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44. Humanized health care

(การดูแลคนไข้ด้วยหัวใจบนพื้นฐานความรู้)
                         นพ.พิษณุ ขันติพงษ์
18 พย. 59
"การทำงานตามรอยพระยุคลบาท"(1)

ผมจำได้ว่าสมัยครั้งยังเด็กเมื่อแรกเริ่มมีโทรทัศน์คุณพ่อจะชักชวนให้ดูข่าวเกี่ยวกับพระราชกรณียกิจของในหลวงพร้อมกับเล่าเรื่องการทำงานของพระองค์ที่ทรงทำเพื่อประชาชนทั่วผืนแผ่นดินไทยทรงเสด็จไปทุกหนทุกแห่งเพื่อหาทางช่วยให้ชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชนดีขึ้น พระองค์ไม่เคยย่อท้อหรือเหน็ดเหนื่อย แล้วพวกเราละเคยถามตัวเองไหมว่าเราทำอะไรเพื่อพระองค์บ้าง
เพื่อเป็นการน้อมรำลึกถึงในหลวงรัชกาลที่ 9 ผมจึงเขียนบทความนี้จากการได้เห็นพระราชกรณียกิจ          ที่พระองค์ทรงปฏิบัติเพื่อพสกนิกรมายาวนาน เพื่อให้พวกเรานำไปประยุกต์ใช้ในการทำงานเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุด ต่อประชาชนของพระองค์
เราคงได้เห็นภาพของพระองค์เสด็จไปตามพื้นที่ต่างๆไม่ว่าจะยากลำบากเพียงใดเพื่อให้เห็นพื้นที่ต่างๆ  ด้วยพระองค์เอง จะทรงบันทึกสิ่งสำคัญที่พบในพื้นที่ไว้เพื่อเป็นข้อมูลสำคัญในการนำมาใช้ประโยชน์ภายหลัง พระองค์  จะทรงซักถามพสกนิกรในพื้นที่ห่างไกลอย่างใกล้ชิดเพื่อให้รับทราบถึงปัญหาความเป็นอยู่ที่แท้จริง พร้อมกับจดบันทึกรายละเอียดด้วยพระองค์เองแสดงถึงการเป็นนักบริหารที่ดี ทรงเห็นความสำคัญของข้อมูลที่จะต้องถูกต้องชัดเจนจึงจะนำมาแก้ปัญหาได้ ความจริงแล้วเพียงพระองค์อยากทราบข้อมูลใด หน่วยงานที่เกี่ยวข้องก็จะหามาให้ได้ แต่คงไม่เหมือนกับข้อเท็จจริงที่ได้พบเห็นและซักถามพสกนิกรด้วยพระองค์เอง พระองค์ทรงเป็นแบบอย่างให้ผู้บริหารได้รู้ว่า ผู้บริหารที่ดีนั้นควรต้องออกไปเยี่ยมพื้นที่ด้วยตนเองเพื่อจะได้รับทราบข้อเท็จจริงและรับรู้ปัญหาต่างๆด้วยตนเอง มีโอกาสได้พูดคุยกับประชาชนและเจ้าหน้าที่ระดับผู้ปฏิบัติในพื้นที่ บางครั้งอาจมีมุมมองที่ต่างไปจากการดูเพียงรายงานที่หน่วยงานนำเสนอให้เท่านั้น
เช่นเดียวกับการดูแลรักษาคนไข้ แพทย์และทีมงานมีความจำเป็นที่จะต้องได้ข้อมูลทั้งอาการเจ็บป่วยปัจจุบัน โรคประจำตัว ประวัติการเจ็บป่วยในอดีต โรคทางพันธุกรรมในครอบครัวซึ่งมีผลต่อการวินิจฉัยและรักษาได้ การซักประวัติคนไข้และญาติจึงมีความจำเป็นพื้นฐานที่แพทย์ไม่ควรละเลย หลายโรคที่สามารถให้การวินิจฉัยได้จากประวัติทำให้การรักษาเป็นไปอย่างรวดเร็ว ขณะเดียวกันการรักษาโรคหลายโรคให้หายขาดจำเป็นจะต้องได้รับความร่วมมือจากครอบครัว การเยี่ยมบ้านคนไข้เพื่อให้รู้สภาพความเป็นอยู่และสิ่งแวดล้อมตลอดจนสร้างความเข้าใจกับคนในครอบครัวเรื่องการเจ็บป่วยของคนไข้จึงมีความสำคัญมากเช่นกัน ขณะเดียวกันในมุมมองของผู้บริหารสาธารณสุขจะต้องเห็นความสำคัญของข้อมูลในภาพรวมเพื่อทราบปัญหาที่แท้จริงทางสาธารณสุขจะได้วางแผนด้านการส่งเสริมป้องกันหรือเตรียมพร้อมในการรักษาฟื้นฟูให้ทันต่อปัญหาสาธารณสุขที่จะเกิดขึ้นในอนาคต
พระองค์ทรงเป็นตัวอย่างที่ดีของนักประชาธิปไตย ทรงเปิดโอกาสให้ผู้เข้าร่วมประชุมได้แสดงความคิดเห็นจนครบก่อนแล้วจึงเสนอความเห็นของพระองค์ เพื่อให้ทุกคนกล้าที่จะเสนอความคิดเห็น และหลังจากอภิปรายจนได้ข้อตกลงที่ดีที่สุดแล้ว ทรงลงมือทำทันทีโดยไม่ต้องเสียเวลามาพูดถึงเรื่องเดิมอีก ดังพระบรมราโชวาทตอนหนึ่งว่า
"...ต้องหัดทำใจให้กว้างขวางหนักแน่น รู้จักรับฟังความคิดเห็นแม้กระทั่งคำวิพากษ์วิจารณ์จากผู้อื่นอย่างฉลาด เพราะการรู้จักฟังอย่างฉลาดนั้นแท้จริงคือการระดมสติปัญญาและประสบการณ์อันหลากหลายมาอำนวยการปฏิบัติบริหารงานให้ประสบความสำเร็จที่สมบูรณ์นั่นเอง...."
ผมเชื่อว่ายังมีผู้บริหารจำนวนมากที่ไม่ยอมรับฟังความคิดเห็นของคนอื่น ทุกครั้งที่ประชุมก็เพียงเพื่อเเจ้ง     ให้ทราบหรือให้มารับฟังความเห็นและปฏิบัติตาม งานจึงไม่ประสบความสำเร็จเท่าที่ควรเนื่องจากขาดการมีส่วนร่วมและอาจไม่ใช่วิธีที่ดีที่สุด เนื่องจากยังไม่ได้รับฟังความคิดเห็นของคนอื่นเป็นการทำให้องค์กรเสียโอกาส ผมยังจำได้ ในขณะที่ดำรงตำแหน่งผู้บริหารรพ. ขณะนั้นการจราจรภายในรพ. มีปัญหามากโดยเฉพาะบริเวณหน้าห้องฉุกเฉินทำให้รถติดไปถึงด้านหน้ารพ.และยังทำให้เกิดอากาศเป็นพิษจากควันรถส่งผลให้เจ้าหน้าที่จุดคัดกรองคนไข้เบื้องต้นและศูนย์เปลได้รับผลกระทบโดยตรง จากการที่ผมเดินเยี่ยมพื้นที่ในรพ.ทุกเช้าจึงมีโอกาสได้พูดคุยกับเจ้าหน้าที่ระดับผู้ปฏิบัติงานทำให้ได้ทราบปัญหาและไม่น่าเชื่อว่า   ผมได้พบวิธีการแก้ปัญหาแบบง่ายๆจาก รปภ. และคนงานเปลที่เผชิญกับปัญหาทุกวัน ผมจึงเห็นความสำคัญของการบริหารงานโดยการเดินตรวจเยี่ยมพื้นที่มากกว่าการนั่งในห้องทำงาน เหมือนที่ อ.นพ.บุญยงค์ วงค์รักมิตร เคยสอนอยู่เสมอว่าผู้บริหารที่ดีควรบริหารงานแบบMBWA(Management By Walking Around)จะทำให้ทราบปัญหาที่แท้จริงและสามารถแก้ไขได้อย่างรวดเร็ว
พระองค์ทรงเป็นตัวอย่างที่ดีสำหรับทุกคนที่ทรงทำงานเพื่อผู้อื่น ทรงเอาประชาชนเป็นศูนย์กลาง ทุกสิ่งที่ทำถือเอาประโยชน์สูงสุดที่จะเกิดกับประชาชนเป็นสำคัญ เช่นเดียวกันพวกเราควรถือเอาคนไข้เป็นศูนย์กลาง      ทุกอย่างที่ทำก็เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อคนไข้เป็นสำคัญ ผมเชื่อว่าขบวนการต่างๆที่มีในรพ.หลายๆอย่าง เรายังคำนึงถึงประโยชน์ของพวกเราและรพ.เป็นสำคัญ สร้างเงื่อนไขและความยุ่งยากให้คนไข้ ถึงเวลาแล้วที่เราต้องปฏิรูปองค์กร โดยยึดหลักการทรงงานของในหลวง     เป็นแบบอย่าง
ผมพบว่าทุกครั้งที่มีการมอบหมายงานใหม่ แม้ว่าจะเป็นงานที่เคยทำอยู่แล้วเพียงแต่ขยายการให้บริการหรือเพิ่มบริการบางอย่าง ทุกหน่วยงานจะต้องขอคนเพิ่มเป็นอันดับแรก (เรื่องอัตรากำลังนี้พบว่าเป็นปัญหาของรพ.  ทุกระดับและทุกแห่ง แม้ว่าจากการสำรวจพบว่า รพ. บางแห่งมีอัตรากำลังเกินแต่ก็ไม่สามารถเกลี่ยไปยังรพ.ที่ขาดแคลนได้) สร้างความลำบากใจให้ฝ่ายบริหารเป็นอย่างมากเพราะไม่รู้จะไปเกลี่ยคนจากที่ไหนมาให้ ทำให้คิดถึงหลักการทรงงานที่พระองค์ทรงสอนไว้ว่า 

"เมื่อจะทำงาน อย่าหยิบยกเอาความขาดแคลนเป็นข้ออ้าง จงทำงานท่ามกลางความขาดแคลนให้บรรลุผล   จงทำด้วยความตั้งใจและซื่อสัตย์"
 ผมหวังให้พวกเราที่ทำงานอยู่ในรพ.หรือ  "ธนาคารชีวิต" ซึ่งมีหน้าที่ดูแลรักษาชีวิตของเพื่อนมนุษย์ที่มาฝากให้เราช่วยดูแลในยามเจ็บป่วย จะน้อมนำเอาวิธีทรงงานของในหลวงมาเป็นแบบอย่างในการทำงานเพื่อคนไข้ จะทำให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อคนไข้อย่างแน่นอน
                  "ขอบคุณที่เป็นคนดี"
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(การดูแลคนไข้ด้วยหัวใจบนพื้นฐานความรู้)
                นพ.พิษณุ ขันติพงษ์
                               24 ธค. 2559
                        
"การทำงานตามรอยพระยุคลบาท"(2)
ตลอดเวลา 70 ปีของการครองราชย์ ในหลวงทรงสอนเรามากมายไม่ว่าจะเป็นพระบรมราโชวาทที่ทรงมีให้กับบัณฑิตใหม่หรือในวันสำคัญต่างๆ ถ้าใครได้น้อมนำไปปฏิบัติย่อมจะเกิดผลดีต่อตนเองและส่วนรวมแน่นอน
ผมตั้งใจไว้ว่าทุกครั้งที่เป็นวิทยากรบรรยายไม่ว่า   ที่ใดจะเริ่มต้นด้วยการอัญเชิญ ส.ค.ส. 2559 ที่พระองค์พระราชทานให้กับพวกเราทุกคนเนื่องในวันปีใหม่ เพื่อให้เกิดสิริมงคลกับทุกคน พระองค์ทรงอวยพรให้พสกนิกรมีความสุขความเจริญ แต่ทรงให้เราได้รับรู้ว่าจะมีความสุขความเจริญได้ต้องมีองค์ประกอบ 3 ประการคือ มีกำลังกายที่แข็งแรง มีกำลังใจที่เข้มแข็ง หนักแน่น และมีสติรู้เท่าทันอยู่เสมอ ผมบอกกับทุกคนว่าเราจะมีกายที่แข็งแรงได้นั้นต้องรู้จักดูแลสุขภาพด้วยหลักการ 4อ. อาหารที่มีประโยชน์ ครบทุกหมวดหมู่และปรุงเสร็จใหม่ ออกกำลังกายให้สม่ำเสมออย่างน้อยสัปดาห์ละ 4 วัน ครั้งละ 30 นาทีติดต่อกัน อารมณ์แจ่มใสไม่เครียดหรือวิตกกังวลจนเกินไปและต้องอยู่ในที่ที่มีอากาศดี ปราศจากมลภาวะ อีกทั้งต้องหลีกเลี่ยงการสูบบุหรี่หรือดื่มสุราที่มีผลเสียต่อร่างกายเรา สำหรับกำลังใจที่เข้มแข็ง หนักแน่น นั้น จำเป็นต้องฝึกตนเองให้มีใจที่ดีงาม พร้อมรับการเปลี่ยนแปลงที่จะเกิดขึ้นในชีวิต หนักแน่นในการยึดมั่นความถูกต้อง ความเป็นธรรมโดยไม่อ่อนไหวไปกับผลประโยชน์ที่ได้มาในทางทุจริต สุดท้ายต้องฝึกให้มีสติ คือการรู้ตัวอยู่ตลอดเวลา ไม่ปล่อยให้ความโกรธ ความหลงผิดหรือสิ่งมัวเมาต่างๆมาทำให้แสดงพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นทางกาย วาจา ใจ ผมเชื่อว่าถ้าเราปฏิบัติตามที่พระองค์ทรงให้พรปีใหม่แล้วเราจะพบกับความสุขความเจริญแน่นอน
พระองค์ทรงสร้างโครงการต่างๆมากถึง 4,596 โครงการในระยะเวลาครองราชย์ 70 ปีหรืออาจพูดง่ายๆว่าทรงสร้างโครงการใหม่สัปดาห์ละ 1 โครงการ เพื่อให้ชีวิตความเป็นอยู่ของพสกนิกรดีขึ้นอย่างมั่นคงและยั่งยืน พระองค์ทรงงานหนักภายใต้หลักการ 23 ประการโดยมีจุดมุ่งหมายเพียงหนึ่งเดียว คือ ความสุขของประชาชน ผมเดินสายน้อมนำหลักการทรงงานไปเผยแพร่ให้พวกเราได้เข้าใจและนำไปปฏิบัติเพื่อให้เกิดผลดีต่อคนไข้และประชาชน หลักการที่ 23 พระองค์ทรงกล่าวถึงคำว่า "รู้-รัก-สามัคคี"ซึ่งเราคงได้ยินกันอยู่บ่อยๆ พระองค์ทรง        มีจุดมุ่งหมายอยู่ 2 ประการ ประการที่ 1 เพื่อให้งานสำเร็จ  ทรงสอนให้เราจำเป็นที่จะต้อง"รู้"จักงานที่จะทำให้ถ่องแท้เสียก่อน รู้ถึงความสำคัญของงาน ประโยชน์ที่จะเกิดขึ้น รู้ถึงปัญหาและวิธีแก้ปัญหา ตลอดจนเข้าใจวิธีปฏิบัติให้ดีด้วย เมื่อรู้ครบกระบวนความแล้ว จะต้องเห็นคุณค่า เกิด “ความรัก" ความศรัทธาในงานที่จะทำ จึงจะเกิดความมุ่งมั่นที่จะทำให้สำเร็จแม้จะมีความยากลำบากสักเพียงใด สุดท้ายจะต้องมี "ความสามัคคี" เมื่อถึงขั้นลงมือปฏิบัติต้องคำนึงเสมอว่าเราทำคนเดียวไม่ได้ ต้องร่วมมือร่วมใจกัน สามัคคีกันเป็นหมู่คณะ  จึงจะเกิดพลังในการทำงานสามารถแก้ปัญหาให้ลุล่วงด้วยดี ทรงสอนให้รู้ว่างานที่ยิ่งใหญ่นั้นเราไม่สามารถจะทำเพียงลำพังได้จะต้องอาศัยความร่วมมือจากเพื่อนร่วมงานและเครือข่ายต่างๆ จึงจะสำเร็จอย่างมั่นคงและยั่งยืน 
 ผมยังจำได้เมื่อไปร่วมเป็นวิทยากรในงานประชุมวิชาการ"ตลาดนัดสุขภาพ" มีโอกาสพูดคุยกับผู้นำชุมชนที่มาร่วมประชุม จึงได้ทราบว่าเมื่อหลายปีก่อน กระทรวงสาธารณสุขประกาศนโยบายสนับสนุนให้ประชาชนออกกำลังกายเพื่อสร้างเสริมสุขภาพด้วยการเต้นแอร์โรบิค เจ้าหน้าที่ รพ. ได้ไปแนะนำให้ชาวบ้านแถวภาคเหนือเต้นแอร์โรบิคแทนการออกกำลังกายแบบเดิมที่ปฏิบัติกันมานาน ได้แก่ "การฟ้อนเจิง" ซึ่งเป็นการฟ้อนของชาวเหนือมาแต่โบราณมีความอ่อนช้อยงดงาม ทุกเย็นชาวบ้านซึ่งส่วนใหญ่เป็นผู้สูงอายุ จะพากันมา "ฟ้อนเจิง" ที่ลานอเนกประสงค์ของหมู่บ้าน มีการตีกลองยาว  ให้จังหวะกันอย่างสนุกสนานและเพลิดเพลิน เป็นเวลาร่วมชั่วโมง แต่ละคนได้เหงื่อกันพอสมควร แต่พอเจ้าหน้าที่ สธ. แนะนำให้เต้นแอร์โรบิคแทน เพื่อจะได้สนองต่อนโยบายกระทรวง พบว่า ผู้สูงอายุเต้นกันได้ไม่กี่วันต่างพากันปวดหลังปวดเอว ต้องไปรับการรักษาที่ รพ. จึงขอกลับมาออกกำลังกายโดยการฟ้อนเจิงใหม่ เจ้าหน้าที่ก็ไม่ยอมเพราะจะไม่ได้ผลงาน เกิดความขัดแย้งกัน ทั้งๆที่เป็นการสร้างเสริมสุขภาพแท้ๆ จึงต้องให้ผู้รู้จริงอธิบายถึงการออกกำลังกายแบบแอร์โรบิค คือจะต้องมีการเคลื่อนไหวร่างกายอย่างต่อเนื่องเพื่อให้มีการใช้ออกซิเจนในการสร้างพลังงานนาน  20–30 นาทีขึ้นไป จึงจะเกิดประโยชน์ต่อร่างกายอย่างมากมาย ไม่ใช่ว่าจะต้องเต้นแอร์โรบิคเพียงอย่างเดียว เจ้าหน้าที่ สธ.จึงเข้าใจและร่วมฟ้อนเจิงกับชาวบ้านด้วย ในการประชุมวันนั้นมีการแสดงฟ้อนเจิงเพื่อสุขภาพ ซึ่งงดงาม สนุกสนานและได้เหงื่อกันทุกคน สมดัง    คำสอนพ่อ "รู้-รัก-สามัคคี"
ประการที่ 2 เพื่อการคบหาสมาคมกัน ทรงสอนว่าต้อง "รู้จัก"เพื่อนร่วมงานทุกคนอย่างดีพอสมควรทั้งในหน้าที่การงานและชีวิตครอบครัว "รัก" สร้างศรัทธาจากการมองกันในแง่ดี เห็นความดี เข้าใจและใส่ใจในกันและกัน "สามัคคี"สร้างความสามัคคีในหมู่คณะ สร้างความสมานฉันท์ในหมู่คณะ 
ผมบอกกับผู้บริหารทุกคนเสมอว่ารพ.ไม่ว่าจะมีขนาดเล็กหรือขนาดใหญ่ สิ่งสำคัญที่จะทำให้งานดูแลรักษาคนไข้ได้ผลดีที่สุดก็คือการทำงานเป็นทีมซึ่งจะต้องอาศัยความร่วมมือร่วมใจของคนในรพ.ทุกภาคส่วน ความรักความสามัคคีของเจ้าหน้าที่จึงเป็นพื้นฐานที่สำคัญของความสำเร็จ  ครั้งหนึ่งมีเจ้าหน้าที่ รพ.ขนาดใหญ่แห่งหนึ่ง แขวนคอตายในห้องพักของรพ. ผู้บริหารหลายคนมองว่าเป็นเรื่องส่วนตัว ไม่ควรไปรื้อฟื้น แต่สำหรับตัวผมเองแล้วถือว่าเป็นเรื่องใหญ่ที่ผู้บริหารจะต้องให้ความสำคัญ จริงอยู่สาเหตุที่ตัดสินใจจบชีวิตตนเองอาจเกิดจากเหตุผลส่วนตัวแต่เมื่อเป็นเจ้าหน้าที่รพ. จะต้องถือว่าเป็นคนในครอบครัวเดียวกัน ทำไมเมื่อคนในครอบครัวมีเรื่องไม่สบายใจหรือคับแค้นใจถึงขนาดปลิดชีวิตตนเอง จึงไม่มีใคร     ใน รพ. ทราบมาก่อน ไม่มีใครที่สนิทสนมถึงขนาดที่เขาสามารถระบายหรือปรับทุกข์ให้ฟังได้เลยหรือ ผงเข้าตาตนเองนั้นเขี่ยออกไม่ได้ จำเป็นต้องอาศัยคนอื่นเขี่ยให้ ผู้บริหารทุกระดับจึงต้องให้ความสำคัญกับความรักความสามัคคีและความผูกพันของคนในองค์กรอยู่เสมอ
ผมยังจำได้เมื่อดำรงตำแหน่งผอ.รพ.น่าน ช่วงที่กำลังเกิดความขัดแย้งทางการเมืองอย่างรุนแรง มีการแบ่งขั้วเป็นสองสีชัดเจนในทุกแห่ง ไม่เว้นแม้แต่ในรพ.น่าน ซึ่งมีเจ้าหน้าที่รพ.เกือบ 1,300 คน รพ.น่านมีชื่อเสียงด้านคุณธรรมจริยธรรม   มายาวนาน ผมให้ขึ้นป้ายที่รั้วหน้ารพ. แสดงเจตน์จำนงค์ของคน รพ. ส่วนใหญ่ ซึ่งอาจทำให้คนที่คิดต่างไม่พอใจ ติดได้เพียง  วันเดียวก็มีมือดีมาปลดออก ผมจึงสั่งให้ทำป้ายผ้าขนาดใหญ่เป็นสองเท่าของเดิมและขึงติดไว้ที่ชั้นสองของอาคาร            "ศิริเวชรักษ์" ด้านหน้ารพ. คราวนี้ติดได้สองวันก็หายอีก     สืบทราบว่าหายไปช่วงตี 2 - ตี 3 น่าจะเป็นเจ้าหน้าที่ รพ. ผมจึงขอพบ รปภ.ทุกคน ในวันรุ่งขึ้นเพื่อสร้างความเข้าใจ ผมบอกกับทุกคนว่าไม่ต้องการสอบสวนเพื่อหาตัวคนที่ปลดผ้าออก แต่ย่อมต้องรู้กันว่าเป็นคนใน รพ.แน่นอน ผมในฐานะผู้บริหาร รพ. ไม่เคยถามหรือสนใจว่าเจ้าหน้าที่ รพ.น่าน คนไหนสีอะไร ผมถือว่าเป็นสิทธิส่วนบุคคล เพียงแต่ถือว่าเมื่อมาทำงานในรพ.น่านแล้วเราจะมีสีเดียวกันคือ"สีขาว"เท่านั้น เราจะดูแลรักษาคนไข้ทุกคนเหมือนกันไม่เลือกฐานะ เชื้อชาติหรือสีอะไร ทุกคนจะต้องรักคนไข้ รัก รพ.น่าน และรักคน รพ.น่านเหมือนกัน รปภ.มีหน้าที่รักษาความปลอดภัย ทุกชีวิตในรพ.น่าน ตั้งแต่คนไข้และญาติ รวมทั้งตัวผมที่อาศัยอยู่ในบ้านพัก รพ. และเจ้าที่ รพ.ทุกคน ต่างก็ฝากชีวิตและทรัพย์สินไว้กับ รปภ.ทั้งสิ้น ถ้าป้ายผ้าที่เราติดเพื่อแสดงเจตน์จำนงค์ ชาว รพ.น่าน ไว้ที่ชั้นสองอาคาร รพ. ยังหายไปได้แล้วทุกชีวิตใน รพ. ตลอดจนทรัพย์สินของแผ่นดินจะปลอดภัยได้อย่างไร ยิ่งในยามวิกฤติพร้อมที่จะเกิดเหตุการณ์รุนแรงได้ทุกเมื่อ รปภ. ยิ่งมีความสำคัญอย่างที่สุด ผมขอร้องให้ รปภ.ทุกคนคิดดูให้ดีและปฏิบัติหน้าที่ให้ดีที่สุดให้สมกับที่พวกเราไว้วางใจ ตั้งแต่นั้นมา ไม่ว่าเราจะขึงป้ายไว้ที่ใดไม่เคยมีป้ายไหนถูกปลดลงหรือสูญหายอีกเลย เป็นจริงดังคำสอนของพ่อที่ทรงให้ไว้ "รู้-รัก-สามัคคี" จึงมีความสำคัญอย่างยิ่งสำหรับการทำงานในรพ.
ขอบคุณที่เป็นคนดี"
46. Humanized health care

(การดูแลคนไข้ด้วยหัวใจบนพื้นฐานความรู้)
          นพ.พิษณุ ขันติพงษ์
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"การทำงานตามรอยพระยุคลบาท"(3)

ในหลวง ร.9 ทรงครองราชย์ยาวนานถึง 70 ปี พระองค์ทรงมีพระปฐมบรมราชโองการตั้งแต่ขึ้นครองราชย์ว่า"เราจะครองแผ่นดินโดยธรรมเพื่อประโยชน์สุขแห่งมหาชนชาวสยาม" ตลอด70ปีที่ผ่านมาจะเห็นได้ว่าพระองค์ทรงทำได้จริง ทั้งนี้ทรงเข้มงวดในการปฏิบัติตาม"ทศพิธราชธรรม"หรือธรรมะ 10 ประการ สำหรับพระเจ้าแผ่นดิน ผมเคยเรียนรู้จากวิชาหน้าที่พลเมืองตั้งแต่ชั้นมัธยมต้น แต่เมื่อพิจารณาให้ดีจะพบว่าทั้งสิบข้อนี้ไม่สามารถปฏิบัติได้โดยง่าย ผมเชื่อว่าพวกเราหลายคนคงปฏิบัติได้เพียงไม่กี่ข้อ แต่ในหลวงทรงปฏิบัติทั้งสิบข้อมาตลอด 70 ปีที่ครองราชย์ เริ่มจากการให้ทาน รักษาศีล สละประโยชน์ส่วนตน ซื่อตรงต่อตนเองและผู้อื่น อ่อนโยนมีสัมมาคารวะ ระงับความโกรธ ไม่เบียดเบียน อดทนและแน่วแน่ในความถูกต้อง คงไม่มีพระมหากษัตย์องค์ใดในโลกที่ทรงงานหนักตลอดการครองราชย์เหมือนพระองค์ ผมคิดว่าถ้าผู้บริหารราชการแผ่นดินหรือผู้บริหารหน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชนยึดถือปฏิบัติตามธรรมทั้งสิบประการนี้ บ้านเมืองเราคงเจริญรุ่งเรืองไม่แพ้ชาติใด
พระองค์ทรงมีพระราชดำรัสถึงคุณธรรมของคน ๔ ประการ (ในพิธีบวงสรวงสมเด็จพระบูรพมหากษัตริยาธิราช    ๕ เมย. ๒๕๓๕) ประการที่ ๑ ให้รักษาความสัตย์ ประการที่ ๒ รู้จักข่มใจฝึกใจให้ประพฤติปฏิบัติอยู่ในความสัตย์ ประการที่ ๓ อดทน อดกลั้น อดออมที่จะไม่ประพฤติล่วงความสัตย์ ไม่ว่าจะด้วยเหตุประการใด ประการที่ ๔ ให้รู้จักเสียสละประโยชน์ส่วนตนเพื่อประโยชน์ส่วนใหญ่ของบ้านเมือง สามประการแรกล้วนเน้นถึงความสัตย์ ความซื่อสัตย์จึงเป็นพื้นฐานสำคัญของทุกคน ทรงเน้นให้ปลูกฝังและบำรุงคุณธรรม ๔ ประการนี้ ให้เจริญงอกงามจะช่วยให้บ้านเมืองบังเกิดความสุข ความร่มเย็นและมีโอกาสปรับปรุงพัฒนาให้ก้าวหน้าอย่างมั่นคงต่อไป พวกเราทุกคนที่รักพ่อควรนำคำสอนของพ่อไปปฏิบัติในการทำงานและการดำรงชีวิต
ในหลวงรัชการที่ ๙ ทรงสอนเราว่า "ถ้าเราติดกระดุมเม็ดแรกผิด กระดุมเม็ดต่อๆไปก็ผิดหมด" ผมจึง    มีความสุขทุกครั้งที่ได้รับเชิญไปปฐมนิเทศ นศ. หรือข้าราชการใหม่เนื่องจากมีโอกาสที่จะนำเอาประสบการณ์มาบอกเล่าให้คนรุ่นหลังฟังตั้งแต่ยังไม่ได้เริ่มทำงาน ถือว่าจะเป็นการเริ่มต้นที่ดี แม้ว่าปัจจุบันหลายอย่างจะเปลี่ยนแปลงไป แต่อย่างไรก็ตาม ผมเชื่อว่าทุกคนต่างหวังที่จะทำงานอย่างมีความสุข เป็นที่รักของเพื่อนร่วมงานและคนไข้ ไม่มีปัญหาความขัดแย้งในการทำงาน เนื่องจากคนรุ่นใหม่มีความเป็นส่วนตัวสูง การยอมรับในความสามารถหรือการให้เกียรติเพื่อนร่วมงานน้อยลง ทำให้การทำงานเป็นทีมหรือการ บูรณาการงานที่ต้องทำร่วมกันไม่ประสบความสำเร็จเท่าที่ควร หลายแห่งบุคลากรมีช่องว่างระหว่างวัยมาก มีคนหลายรุ่นในที่ทำงาน คนรุ่นเก่าจึงต้องเปิดใจ ยอมรับความคิดเห็นและพฤติกรรมบางอย่างที่คนรุ่นเก่าอาจไม่เคยพบ แต่คนรุ่นใหม่ก็มีข้อดีที่มีความสามารถในการใช้เทคโนโลยีการสื่อสาร การค้นหาข้อมูลตลอดจนสามารถทำงานเสร็จในเวลาอันรวดเร็ว แต่จะให้ทำงานนอกเหนือจากที่กำหนดควรต้องมีการแจ้งให้ทราบก่อน คนรุ่นใหม่มักไม่ชอบฟังเรื่องเก่าๆที่รุ่นพี่ชอบเล่าถึงความเสียสละทำงานหนักให้องค์กรมาก่อน แต่เขาจะมองการทำงานของรุ่นพี่ๆที่ยังทำงานให้องค์กรด้วยความขยันขันแข็งและพร้อมที่จะปฏิบัติตามต่อไป ผมเชื่อว่าการเปิดใจพูดคุยกันและมองกันในภาพบวกจะทำให้เป็นทีมที่มีประสิทธิภาพมากขึ้น ดังเช่นหลักการทรงงานของในหลวงที่ว่า "รู้-รัก-สามัคคี"(ในบทความตอนที่ 45)

หลักการทรงงานที่สำคัญอีกข้อที่ว่า "เข้าใจ เข้าถึง พัฒนา" ผมถือว่าเป็นกุญแจแห่งความสำเร็จในการทำงานที่ต้องอาศัยการร่วมแรงร่วมใจของทุกฝ่าย เพื่อให้เกิดความยั่งยืน โดยเฉพาะงานด้านการแพทย์และสาธารณสุข เช่น      โรคไม่ติดต่อเรื้อรังที่กำลังเป็นปัญหา สธ. ได้แก่ เบาหวาน ความดันโลหิตสูงและไขมัน พบว่าคนไข้เบาหวาน รพ.เกือบทุกแห่งจะคุมระดับน้ำตาลในคนไข้เบาหวานให้อยู่ในเกณฑ์ปกติ ได้ผลไม่ถึงร้อยละ ๕๐ คนไข้ความดันโลหิตสูงควบคุมความดันได้ผลไม่ถึงร้อยละ๗๐ จึงทำให้เกิดภาวะแทรกซ้อนเป็นโรคไตเรื้อรังมากขึ้นภายในระยะเวลาสั้นๆ ทั้งนี้เนื่องจากคนไข้ส่วนใหญ่ไม่ใส่ใจในการทานยาหรือปฏิบัติตัวตามแพทย์แนะนำ โดยเฉพาะการปรับเปลี่ยนวิถีชีวิต(life style) ยังคงทานอาหารและใช้ชีวิตเหมือนเดิม ไม่ออกกำลังกาย    บางคนยังดื่มแอลกอฮอล์เป็นประจำ คนไข้ส่วนใหญ่     จะควบคุมอาหารเฉพาะวันที่ไปพบแพทย์เพื่อให้ระดับน้ำตาลในเลือดปกติ การรักษาจึงไม่ได้ผล ส่วนหนึ่งคิดเอาเองว่าหายแล้วเนื่องจากไม่มีอาการอะไร จึงไม่ยอมทานยาหรือไปพบแพทย์อีก หลายคนหลงเชื่อโฆษณาที่ใช้วิธีการรักษาด้วยสมุนไพรหรือวิธีการต่างๆ เช่น ที่นอนแม่เหล็ก       ว่าสามารถรักษาให้หายขาดได้ จึงทำให้ขาดยา                 เกิดภาวะแทรกซ้อนถึงขั้นไตวายได้ ผมเคยพบหัวหน้าหน่วยราชการท่านหนึ่ง มาตรวจสุขภาพที่รพ. พบว่ามีระดับน้ำตาลในเลือดสูงมาก ท่านบอกกับผมว่าเป็นเบาหวาน รักษามาหลายปีคิดว่าหายแล้วจึงไม่ได้ไปพบแพทย์อีก ผมจึงให้ความสำคัญกับคลินิก DPAC (Diet physical activity clinic) ในการดูแลรักษาคนไข้โรคเรื้อรัง จึงขอให้แพทย์ทุกท่านส่งคนไข้ที่ให้การวินิจฉัยว่าเป็นโรคเบาหวาน ความดันโลหิตสูงหรือโรคไขมันในหลอดเลือดสูงเข้าคลินิกนี้เพื่อทำความเข้าใจกับโรคที่เป็นเสียก่อน จะมีแพทย์ พยาบาลอธิบายให้คนไข้ฟังอย่างละเอียดเกี่ยวกับโรคที่เป็น ครอบคลุมถึงแนวทางการรักษา ภาวะแทรกซ้อนที่จะเกิดขึ้น วิธีปฏิบัติตนที่จะต้องปรับเปลี่ยนวิถีชีวิตให้คนไข้เข้าใจและที่สำคัญจะต้องยอมรับว่าเป็นโรคที่รักษาไม่หายขาด จำเป็นต้องได้รับการติดตามการรักษาตลอดชีวิต กรณีที่รักษาไม่ได้ผลจะมีทีมงานออกเยี่ยมบ้านเพื่อพูดคุยกับคนในครอบครัวให้เข้าใจถึงโรคที่คนไข้เป็น จะได้ทราบถึงสภาพความเป็นอยู่ที่แท้จริงรวมถึงการปรุงอาหารที่บ้านด้วย  ทำให้การรักษาได้ผลดีเนื่องจากเป็นการร่วมมือของคนไข้เองและรวมถึงคนในครอบครัวด้วย
ผมยังจำได้ในขณะที่ดำรงตำแหน่ง ผอ.รพ.น่าน      คุณหมอพงษ์เทพ วงค์วัชรไพบูลย์ รองฯฝ่ายปฐมภูมิ จัดทำเกียรติบัตรเพื่อมอบให้ชุมชนสองแห่งของเทศบาลเมืองน่าน ในฐานะที่ไม่มีคนในชุมชนป่วยเป็นโรคไข้เลือดออกมานานถึง ๑๘ปี ผมถือว่าไข้เลือดออกเป็นโรคของชุมชน ไม่ใช่ของบ้านใดบ้านหนึ่ง เนื่องจากยุงลายเป็นต้นเหตุหรือพาหะของโรค ถ้ากำจัดยุงลายได้ก็จะไม่พบโรคนี้ในชุมชน ผมพบว่าเกิดจากการร่วมแรงร่วมใจกันของคนในชุมชนเป็นสำคัญ ทุกสัปดาห์จะมีการเดินสำรวจชุมชน(walk rally)เพื่อกำจัดแหล่งเพาะพันธ์ยุง เดินสำรวจเพื่อไม่ให้มีแหล่งน้ำขังใดๆที่ยุงลายจะวางไข่ได้ มีปิ๊บดักยุง    โดยใช้ถุงเท้าหรือเสื้อผ้าที่ใส่เล่นกีฬาที่ชุ่มไปด้วยเหงื่อใส่ไว้ใน ถุงดำซึ่งอยู่ภายในปิ๊บ นำปิ๊บไปวางไว้บริเวณที่มืดอับภายในบ้าน เช้ามาก็รวบปิดปากถุงนำไปตากแดดให้ยุงที่อยู่ในถุงตายเอง บ้านใดปลูกบัวในอ่างจะต้องเลี้ยงปลาหางนกยูงด้วย ขารองตู้ ที่มีจานรองจะใช้น้ำมันเครื่องเก่า(น้ำมันขี้โล้)ใส่ไว้ ที่สำคัญ จะมีการทำความสะอาดสิ่งแวดล้อมในบ้านรอบบ้านไม่ให้รก        มีมาตรการชุมชนที่กระตุ้นโดย อสม. ซึ่งจะเข้าเยี่ยมทุกบ้านอย่างสม่ำเสมอ ชาวบ้านเข้าใจเห็นความสำคัญจึงร่วมกันพัฒนา ทำให้ชุมชนของตนปลอดโรคไข้เลือดออกที่เป็นปัญหาในทุกๆท้องที่ของประเทศ เป็นเหตุให้เด็กและคนวัยหนุ่มสาวเสียชีวิตปีละไม่น้อย ความสำเร็จนี้เริ่มจากเจ้าหน้าที่สธ.เข้าใจเกี่ยวกับไข้เลือดออกเป็นอย่างดี รู้จักวงจรชีวิตของยุง และวิธีการกำจัดต้นตอของโรคคือยุงลาย และเข้าถึงประชนในชุมชน สามารถทำให้ทุกคนในชุมชนเห็นความสำคัญของโรคนี้ จึงเกิดการพัฒนาโดยคนในชุมชน ทำให้โรคนี้หายไปจากชุมชนได้ เป็นไปตามหลักการ "เข้าใจ เข้าถึง พัฒนา" ดังคำสอนของพ่ออย่างแท้จริง อีกทั้งยังเป็นตามหลักการทรงงานของพ่อที่ให้ประหยัด        ใช้ขบวนการที่เรียบง่ายไม่ซับซ้อนและให้เกิดประโยชน์สูงสุด
ผมมุ่งหวังที่จะเห็นพวกเรานำแนวทางการทรงงานของพ่อที่ทรงทำเป็นตัวอย่างให้เราเห็นมาปฏิบัติอย่างจริงจัง เพื่อให้เกิดความสำเร็จที่ยั่งยืน
"ขอบคุณที่เป็นคนดี"
47.Humanized health care

(การดูแลคนไข้ด้วยหัวใจบนพื้นฐานความรู้)
                          นพ.พิษณุ ขันติพงษ์
                                                กพ. 2560

"การทำงานตามรอยพระยุคลบาท"(4)

ระยะนี้ผมได้รับเชิญไปเป็นวิทยากรบรรยายเรื่องการทำงานตามรอยพระยุคลบาทให้กับรพ.หน่วยงานและสถาบันทางการแพทย์หลายครั้ง ทำให้นึกถึงสิ่งต่างๆ      ที่พระองค์ทรงปฏิบัติเป็นแบบอย่างให้เราเห็นมากมายตลอด 70 ปี แต่มีเพียงส่วนน้อยที่นำไปเป็นแนวทางในการทำงานและการดำเนินชีวิต พวกเราส่วนใหญ่รอจนกระทั่งพระองค์เสด็จสู่สวรรคาลัยแล้ว จึงได้นึกถึงคุณค่าของสิ่งที่พระองค์ทรงทำไว้ให้เรา 

พระองค์ทรงสอนเราในเรื่องความพอเพียงโดยทรงปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างให้เห็นมาตลอด ขณะทรงงานจะแต่งกายด้วยสูทที่เรียบง่ายตัดโดยช่างตัดเสื้อคนไทยไม่ใช่สูทแบรนเนมที่มีราคาแพง มีดินสอเหน็บกระเป๋าเสื้อ ทางสำนักพระราชวังเคยให้ข้อมูลว่าพระองค์ทรงเบิกดินสอปีละ1โหล เฉลี่ยแล้วทรงใช้เดือนละ1แท่ง จะทรงใช้จนเหลือสั้นเท่าที่จะทรงจับเขียนได้ มีวิทยุ walky-talkyติดพระองค์เพื่อใช้ในการติดต่อสื่อสาร มีแผนที่ซึ่งให้รายละเอียดถึงระดับหมู่บ้านและที่ขาดไม่ได้คือกล้องถ่ายรูป เราจะเห็นคล้องที่พระศอติดพระองค์ตลอดเวลาสำหรับถ่ายภาพบันทึกรายละเอียดต่างๆไว้ใช้ประกอบการพิจารณา เพื่อหาทางแก้ไขปัญหาให้พสกนิกรอยู่ดีกินดี พระองค์ทรงเน้นคำว่า"พอ"ก่อนจึงจะใช้คำพอเพียงได้ เปรียบเช่นเราต้องเติมน้ำในแก้วเสียก่อนจึงจะมีน้ำให้ใช้ได้ เมื่อน้ำพร่องก็ต้องเติมใหม่เพื่อให้ในแก้วมีน้ำตลอดเวลา เมื่อเติมจนน้ำเต็มแก้ว แสดงว่าเพียงพอแล้ว เมื่อมีน้ำให้เติมอีกก็จะล้นแก้ว ทรงให้แบ่งปันคนอื่น 

ขณะเดินสายบรรยายผมจะถามจนท.ทุกครั้งว่า ใครบ้างที่ไม่มีหนี้สินเลย พบว่าทุกแห่งจะยกมือไม่ถึงร้อยละ10 แสดงว่าเกือบทุกคนใช้จ่ายเงินเกินตัว เอาเงินอนาคต มาใช้ บางคนเงินเดือน 2หมื่นเศษแต่รับจริงไม่ถึง 5พันบาท   ที่เหลือถูกหักให้สถาบันการเงินเพื่อใช้หนี้ที่กู้มาก่อน แต่ละคนบอกว่ามีเงินค่าเวรนอกเวลา สามารถอยู่ได้ ผมถาม   ทุกคนว่าเคยคิดไหมว่าถ้าเกิดอุบัติเหตุหรือเจ็บป่วยเราจะทำอย่างไรอยู่เวรก็ไม่ได้ ที่สำคัญพบว่าไม่มีใครทำประกันชีวิตที่จะให้เงินชดเชยในยามเจ็บป่วยหรือเกิดอุบัติเหตุแต่อย่างใด เป็นการใช้ชีวิตอย่างประมาท ทั้งๆที่พระองค์ทรงสอนพวกเรามายาวนานถึงการใช้ชีวิตพอเพียง
ในหลวง ร.9 ทรงคำนึงถึงการแก้ปัญหาแบบ        องค์รวมอยู่เสมอ ทรงเห็นว่าคนเรานั้นจะมีชีวิตที่มีความสุขจะต้องประกอบไปด้วยหลายปัจจัย ทรงให้เริ่มต้นจากสิ่งที่จำเป็นที่สุดของประชาชนก่อน ได้แก่สาธารณสุข ต่อไปจึงเป็นเรื่องสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานและสิ่งจำเป็นสำหรับประกอบอาชีพ การพัฒนาประเทศจะต้องสร้างพื้นฐานคือ ความพอมี พอกิน พอใช้ของประชาชนส่วนใหญ่ก่อน จึงค่อยสร้างค่อยเสริมความเจริญและเศรษฐกิจขั้นสูงโดยลำดับต่อไป เมื่อมีร่างกายและจิตใจดีแล้วจึงจะคิดถึงปัจจัยอื่นๆตามมา เช่นปัญหาเรื่องปากท้อง จะทำมาหากินอย่างไรจึงจะอยู่ได้
ทรงสอนเรื่องการรักษาแบบองค์รวมให้กับทันตแพทย์เมื่อ 20 ปีที่แล้วว่า เวลาออกหน่วยแพทย์เคลื่อนที่อย่าดูแต่เรื่องฟันอย่างเดียว ให้ดูเรื่องอื่นๆด้วย เช่น สังเกตขาเจ็บ ตาบวม เจ็บคอ ฯลฯ เพราะทันตแพทย์ก็เป็นแพทย์เหมือนกัน เรียนมาเหมือนกัน ถ้ารักษาได้ก็ควรให้การรักษา ถ้ารักษาไม่ได้ควรให้คำแนะนำส่งต่อไปรักษา ราษฎรจะได้รับการดูแลแต่เนิ่นๆและต้องซักถามทุกข์สุขเรื่องการทำมาหากิน ถนนหนทาง น้ำท่า เพราะถ้าไม่มี จะให้แปรงฟันวันละ    2ครั้งได้อย่างไร ถนนไม่ดีจะให้มาพบหมอปีละ 2ครั้งได้อย่างไร ไม่ควรรักษาเฉพาะกายอย่างเดียว ต้องดูถึงสังคม เศรษฐกิจ สิ่งแวดล้อมและจิตวิญญานด้วย ทรงมีวิธีคิดอย่างองค์รวม ทรงมองอย่างครบวงจร ทรงมองเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นและแนวทางแก้ไขอย่างเชื่อมโยง
การดูแลรักษาคนไข้แบบองค์รวมจำเป็นต้องคำนึงถึงสุขภาพกาย ใจ จิตวิญญาณและสังคม ปัจจุบันเรื่องของกายและใจนั้นเราทำได้ดีแล้วแต่เรื่องของจิตวิญญาณและสังคม มีเพียงส่วนน้อยที่จะคำนึงถึง ทำให้ผมนึกถึงกรณีคนไข้คนหนึ่ง เพศชายอายุราว 45ปี ได้รับอุบัติเหตุทางรถยนต์ ทำให้เกิดอัมพาตของร่างกายท่อนล่างตั้งแต่บริเวณต่ำกว่าสะดือลงไป ต้องนั่งล้อเข็นและใส่สายสวนปัสสาวะตลอดเวลา ก่อนกลับบ้านมีการอธิบายให้คนไข้และญาติเข้าใจถึงแนวทางการดูแลต่อ ทั้งๆที่คนไข้บ่นหลายครั้งว่าไม่อยากมีชีวิตอยู่ต่อไปเพราะเป็นภาระให้ครอบครัว รู้สึกว่าไม่มีศักดิ์ศรีของความเป็นคนอีก ต้องพึ่งพาคนอื่นเป็นภาระให้สังคมทำให้ไม่เห็นคุณค่าของตัวเอง ดังนั้นหลังกลับไปบ้านได้ไม่นานก็ทานยาฆ่าหญ้าจบชีวิตตนเอง ทุกคนที่มีส่วนในการรักษารู้สึกเสียใจอย่างมาก สมควรที่จะมีการเตรียมความพร้อมให้มากกว่านี้ ต้องมีการประเมินสุขภาพจิต พร้อมยกระดับจิตวิญญาณให้เห็นความสำคัญของการมีชีวิตอยู่และมีตัวอย่างให้เห็นถึงคนอื่นที่สามารถสร้างคุณค่าให้ตนเองและสังคมแม้จะมีร่างกายที่พิการ การรักษาแบบครบองค์รวมจึงต้องอาศัยทีมงาน  สหสาขาวิชาชีพ มีความมุ่งมั่นที่จะทำเพื่อคนไข้          ช่วยครอบครัวเตรียมความพร้อมโครงสร้างที่บ้านเพื่อความสะดวกและปลอดภัยให้ช่วยตัวเองได้มากที่สุด คนในชุมชนจะต้องร่วมมือเพื่อเป็นกำลังใจและช่วยดูแลในขณะที่คนในครอบครัวต้องประกอบภาระกิจ โดยมีทีมเยี่ยมบ้านของรพ.เป็นพี่เลี้ยง ให้คำปรึกษาได้ตลอดเวลา
อีกรายหนึ่งเป็นหญิงอายุราว 28 ปี มีลูก 2 คนและได้รับการทำหมันหลังคลอดบุตรคนที่สองแล้ว ไม่ได้ทำงานอยู่บ้านเลี้ยงลูก(คนโต5ขวบ คนเล็ก2ขวบ) สามีทำงานไฟฟ้า เกิดเหตุไม่คาดคิด สามีประสบอุบัติเหตุขณะปฏิบัติหน้าที่ ถูกไฟช็อตตกจากเสาไฟฟ้าเสียชีวิต หลังจากนั้น สองเดือน ตรวจพบว่าตั้งครรภ์ได้ร่วมสามเดือนเศษ เมื่อมาปรึกษากับทีมงานตั้งครรภ์ไม่พร้อม พบว่ามีความเป็นอยู่ลำบากมากเนื่องจากกำพร้าพ่อแม่ทั้งสองฝ่าย และไม่มีรายได้อะไรอาศัยเงินเดือนสามี คงไม่สามารถเลี้ยงดูบุตรในครรภ์ให้มีคุณภาพอีก ทั้งได้รับการทำหมันแล้ว จึงให้ทางเลือกว่าจะตั้งครรภ์ต่อจนคลอดแล้วมอบให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง หาพ่อแม่บุญธรรมหรือจะสิ้นสุดการตั้งครรภ์เนื่องจากอายุครรภ์น้อยสามารถทำโดยปลอดภัยได้ เมื่อตัดสินใจได้แล้ว แพทย์ทำการสิ้นสุดการตั้งครรภ์ เมื่อจะออกจาก รพ. ผมสังเกตว่า คนไข้มีอาการซึมเศร้าและร้องไห้ จากการสอบถาม พบว่า ตัวเองรู้สึกว่าด้อยคุณค่าเป็นคนไม่ดี ทำบาป เนื่องจากขณะอยู่รพ. ถูกเจ้าหน้าที่หลายคนพูดกระทบว่าเป็นแม่อย่างไรฆ่าลูกตนเอง ผมรู้สึกเศร้าและหดหู่มาก ทำไมพวกเราจึงไปตัดสินว่าการกระทำของคนไข้ผิด ทั้งๆที่ตัวเขาเองก็รู้สึกไม่ดีอยู่แล้ว แต่มีความจำเป็นต้องทำ พวกเราจึงควรที่จะช่วยกันทำให้คนไข้ไม่รู้สึกผิดหรือด้อยคุณค่าเพื่อที่จะสามารถดำรงชีวิตอยู่ต่อไป เลี้ยงดูลูกทั้งสองคนให้เติบโตเป็นคนดีมีคุณค่าในสังคม
   การดูแลคนไข้และการแก้ปัญหาสุขภาพจึงจำเป็นที่จะต้องคิดแบบองค์รวมเป็นสำคัญจึงจะสำเร็จเหมือนที่พ่อทรงปฏิบัติให้พวกเราเห็นมาตลอด 70 ปี
"ขอบคุณที่เป็นคนดี"
48.Humanized health care

(การดูแลคนไข้ด้วยหัวใจบนพื้นฐานความรู้)
                     นพ.พิษณุ ขันติพงษ์
                              มีค. 2560

"การทำงานตามรอยพระยุคลบาท"(5)

ผมดีใจที่พบว่าคนไทยส่วนใหญ่ต่างมีความมุ่งมั่นที่จะทำงานตามรอยพระยุคลบาทในหลวงรัชกาลที่ 9 แม้จะรู้ว่าเส้นทางที่พระองค์ทรงงานนั้นยากลำบาก ต้องอดทนและอาศัยความเพียรอย่างมาก ที่สำคัญต้องทำอย่างต่อเนื่อง ตลอดระยะเวลา 70 ปีที่ครองราชย์เราจะเห็นได้ว่าพระองค์ทรงงานทุกวันไม่มีวันหยุดเสาร์อาทิตย์วันนักขัตฤกษ์หรือวันหยุดชดเชยเหมือนข้าราชการทั่วไป พระองค์ทรงงานหนักเพราะทำเพื่อให้พสกนิกรกว่า 60 ล้านคน  ได้อยู่สุขสบาย ดังนั้นงานที่เราเดินตามต้องคำนึงถึงประโยชน์ของส่วนรวมและประเทศชาติเป็นสำคัญ 

ตลอดเวลาที่ทรงงานถือเรื่องความถูกต้องยิ่งกว่าสิ่งใด ผมจึงขอเน้นให้ทุกคนโดยเฉพาะข้าราชการจะต้องยึดมั่นในความซื่อสัตย์สุจริตเพื่อความถูกต้อง เป็นธรรมเช่นกัน ไม่ว่างานจะหนักเพียงใดต้องไม่ท้อเพราะเราเป็นตัวแทนของพระองค์ จะต้องปฏิบัติหน้าที่เพื่อดูแลประชาชนให้มีความสุขโดยถ้วนหน้า ผมจึงยึดถือเสมอมาว่า"ต้องไม่ถือว่าการช่วยเหลือคนอื่นเป็นภาระ เพราะมันเป็น “ความสุข" ในขณะที่เรารู้สึกว่าทำงานหนัก คนที่กำลังรอรับความช่วยเหลือจากเรายิ่งลำบากกว่าเพียงใด เมื่อคิดได้เช่นนี้แล้ว จะทำให้มีกำลังใจทำงานต่อไป เมื่องานเสร็จเห็นคนที่เราช่วยเหลือมีความสุข ใจเราจะเป็นสุขที่สุด
ทรงแสดงให้ประจักษ์ในเรื่องของความกตัญญูต่อพระราชมารดา ต่อแผ่นดิน และต่อสิ่งต่างๆ ที่เป็นประโยชน์โดยเฉพาะส่วนรวม ทรงเตือนให้ยึดสิ่งนี้ไว้เพราะเป็นเรื่องที่จำเป็น มีความสำคัญและมีคุณค่ายิ่ง
พระองค์ทรงแสดงให้เราเห็นถึงความกตัญญูต่อบุพการี เราคงเคยเห็นภาพเมื่อครั้งที่สมเด็จย่าทรงประชวรอยู่ที่ รพ.ศิริราช พระองค์ทรงเข็นรถให้สมเด็จย่านั่งด้วยพระองค์เอง ทรงใช้เวลาอยู่กับสมเด็จย่าทุกครั้งที่ว่าง เราจะเห็นถึงความรักความห่วงใยที่พระองค์ทรงมีต่อสมเด็จย่าอยู่เสมอ ภาพที่ทรงกอดและจุมพิตแก้มสมเด็จย่าช่างเป็นภาพที่งดงาม สร้างความสุขให้กับผู้ที่พบเห็น ทุกคนจึงต้องมีความกตัญญูกตเวทีต่อพ่อแม่ ผมไม่เคยเชื่อเลยว่าคนที่ไม่กตัญญูต่อพ่อแม่จะเป็นคนดี จะกตัญญูต่อองค์กรที่ทำงานหรือแผ่นดินเกิดได้ 

พึ่งตนเอง หรือเศรษฐกิจพอเพียง คือการวางเส้นทางชีวิตของตนเองให้เรียบง่ายธรรมดาและเดินสายกลาง       เป็นทฤษฎีสำคัญที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวพระราชทานแก่ประชาชนชาวไทย พวกเราโดยเฉพาะข้าราชการควรปฏิบัติตามให้เป็นตัวอย่างกับประชาชน แต่น่าเป็นห่วงที่สุดเนื่องจากปัจจุบันข้าราชการเป็นหนี้มากมายทั้งในระบบและนอกระบบ แม้ทางรัฐบาลและหน่วยงานจะพยายามช่วยเหลือเรื่องหนี้นอกระบบให้เข้าสู่ในระบบแทน แต่พบว่ายังมีการก่อหนี้ใหม่อยู่ตลอดเวลา แสดงให้เห็นว่าคนส่วนใหญ่ยังไม่รู้จักคำว่า "พอ" สำหรับตนเอง หลายคนเพิ่งผ่อนรถได้ไม่นาน เมื่อมีรถรุ่นใหม่ออกมาก็เปลี่ยนคันใหม่ทั้งที่รถคันเดิมยังใช้ได้ดี ทำให้ต้องเป็นหนี้เพิ่มขึ้นอีก ที่สำคัญส่วนใหญ่ทุกคนนิยมที่จะแข่งขันกันในเรื่องวัตถุเมื่อเพื่อนบ้านมีอะไรตนเองก็พยายามที่จะมีเช่นกัน โดยไม่ได้คำนึงถึงรายได้ของตนเองเหมือนดังคำสอนของในหลวง ร.9 ในเรื่องความพอเพียงที่ว่า "คำว่าพอเพียงมีความหมายว่าพอมีกิน เศรษฐกิจแบบพอเพียงหมายความว่าผลิตอะไรมีพอที่จะใช้ ไม่ต้องขอยืมคนอื่น อยู่ได้ด้วยตนเองแปลจากภาษาฝรั่งได้ว่าให้ยืนบนขาของตัวเองหมายความว่าสองขาของเรายืนบนพื้นให้อยู่ได้ ไม่หกล้ม ไม่ต้องไปขอยืมของคนอื่นเพื่อที่จะยืนอยู่ คำว่าพอ คนเราถ้าพอในความต้องการมันก็มีความโลภน้อย เมื่อมีความโลภน้อยก็เบียดเบียนคนอื่นน้อย พอเพียง อาจมีมาก อาจมีของหรูหราก็ได้ แต่ว่าต้องไม่ไปเบียดเบียนคนอื่น"  ผมพบว่ามีข้าราชการจำนวนมากที่สร้างหนี้สินไว้มาก แม้ว่าจะเกษียณแล้วก็ยังใช้หนี้ไม่หมด เมื่อมีหนี้มากก็เกิดความเครียดบางคนโชคร้ายเกิดเหตุไม่คาดคิด เช่น อุบัติเหตุหรือเจ็บป่วยทำให้รายได้ที่ควรได้ลดลง หลายคนเครียดจัดตัดสินใจจบชีวิตตนเอง ทำให้คนในครอบครัวหรือคนที่ค้ำประกันในการกู้เงินต้องเดือดร้อน 

ท่านองคมนตรี อ.นพ.เกษม วัฒนชัย เป็นตัวอย่างของคนที่ใช้ชีวิตพอเพียงและปฏิบัติหน้าที่ตามแนวทางการทำงานของในหลวงมาตลอดทั้งชีวิต ได้เขียนหนังสือ "ชีวิตพอเพียง" ซึ่งอาจารย์ได้สรุปไว้ว่า "หาความสุขใกล้ตัวจากความอบอุ่นในครอบครัวและญาติมิตร จากความเอื้ออาทรของเพื่อนบ้านและชุมชน จากความงามที่ยั่งยืนของธรรมชาติ ลดความอยากในวัตถุให้เหลือเท่าที่จำเป็นเพื่อจิตใจจะได้เป็นอิสระอย่างแท้จริง ลดอัตตาลงให้น้อยที่สุด เพื่อที่จะได้เรียนรู้จากผู้อื่นได้มากที่สุด" ผมเชื่อว่า ถ้าเราปฏิบัติตามแนวทางที่ท่านได้สรุปไว้ เราจะพบแต่ความสุขความเจริญอย่างแน่นอน สังคมจะมีแต่ความสงบสุข ถ้าทุกคนต้นเริ่มจากการมีครอบครัวที่อบอุ่นและเข้มแข็ง จะก่อให้เกิดชุมชนหรือสังคมเข้มแข็งไปด้วย ปัญหาเรื้อรังต่างๆที่พบในสังคมเช่นยาเสพติด ความรุนแรงในครอบครัวและสังคม      การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น เด็กติดเกมส์ หรือการพนัน ฯลฯ  จะหมดไปอย่างแน่นอน จึงต้องเริ่มต้นจากตัวเราครอบครัวเราและชุมชนของเรา 

ผมพบว่าค่านิยมร่วมของข้าราชการกระทรวงสาธารณสุขที่กำลังใช้อยู่ในปัจจุบัน(นำมาจากคำย่อชื่อกระทรวงภาษาอังกฤษ Ministry Of Pubic Health : (MOPH) ซึ่งมีความหมายว่า
M : Mastery ต้องฝึกฝนตนเองให้มีศักยภาพสูงสุด(ควบคุมตนเองให้ทำงาน คิดพูด อย่างมีสติ ใช้กิริยาวาจาเหมาะสม มีความซื่อสัตย์ มีคุณธรรมจริยธรรม รักการเรียนรู้ ค้นหาความรู้สม่ำเสมอ มีวินัย ตรงต่อเวลา รับผิดชอบ)
O : Originality ต้องสร้างสรรค์นวัตกรรม สิ่งใหม่ๆที่เป็นประโยชน์ต่อระบบสุขภาพ
People - center approach ต้องยึดเอาประชาชน  เป็นที่ตั้ง เป็นศูนย์กลางในการทำงาน
H : Humility ต้องมีความอ่อนน้อมถ่อมตน การเคารพผู้อื่น เห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวม รู้แพ้รู้ชนะ เปิดรับฟังความเห็นต่าง จัดการความขัดแย้งด้วยวิธีสร้างสรรค์ ช่วยผู้อื่นแก้ปัญหาในยามคับขัน
ทั้งสี่ประการสอดคล้องกับ "หลักธรรม หลักทำ"  ในการทรงงานของในหลวง ร.9 ทั้ง 10 ประการ ถ้าทุกคนสามารถปฏิบัติให้เป็นวัฒนธรรมของข้าราชการกระทรวงสาธารณสุข โดยต้องเริ่มจากผู้บริหารในกระทรวงเรื่อยมาถึงระดับผู้ปฏิบัติงาน จะทำให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อคนไข้ ประชาชนและประเทศชาติ และสามารถขยายไปถึงข้าราชการทุกกระทรวงทุกเหล่าตลอดจนภาคเอกชนและประชาชน การที่จะเป็นคนไทย4.0และประเทศไทย4.0 ย่อมไม่ไกลเกินเอื้อม
ผมไม่ได้หวังให้ประเทศไทยเรามีความเจริญก้าวหน้าหรือมีภาวะเศรษฐกิจดีติดอันดับต้นๆของโลก แต่มีความเหลื่อมล้ำหรือแตกต่างทางรายได้และสังคมอย่างมาก คนจนขาดการดูแลเอาใจใส่ที่ดีโดยเฉพาะในยามเจ็บป่วย ผมเพียงหวังให้ทุกคนมีความสุขบนผืนแผ่นดินไทยด้วยกันไม่ว่าจะยากดีมีจนก็มีความทัดเทียมกันในโอกาสของการศึกษาการรักษาพยาบาล ซึ่งเป็นพื้นฐานสำคัญในการดำรงชีวิต ซึ่งทั้งหมดนี้จะเกิดขึ้นไม่ได้ถ้าทุกคนไม่พร้อมใจกันปฏิบัติตามแนวทางการทำงานของพระองค์ 

   ผมจึงหวังว่าในช่วงเวลาที่พสกนิกรชาวไทยต่างก็คิดถึงในหลวงรัชกาลที่ 9 ของเรา ขอให้ทุกคนให้สัญญากับตัวเองว่าจะปฏิบัติตามคำสอนของพ่อ เพียงแค่นี้พ่อของเราที่ทรงเฝ้ามองเราอยู่บนสรวงสวรรค์ชั้นสูงสุดคงมีความสุขอย่างที่สุด
"ขอบคุณที่เป็นคนดี"
การทำงานตามรอยพระยุคลบาท
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เอกสารประกอบ
การอบรมบุคลากรเพื่อเสริมสร้างภาพลักษณ์โรงพยาบาล และ รพ.สต. “ชัยพัฒน์” จังหวัดพังงา 
ในมูลนิธิชัยพัฒนา
