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49. Humanized health care
(การดูแลคนไข้ด้วยหัวใจบนพื้นฐานความรู้)
                                               นพ.พิษณุ ขันติพงษ์
                                                         เม.ย. 2560
"เริ่มต้นจากตัวตน ชวนทุกคนเป็นคนดี (1)"
        ในการประชุม HA national forum ครั้งที่ 18 ประจำปี 2560 ณ อิมแพค เมืองทองธานี เดือน มีค.ที่ผ่านมา ผมมีโอกาสเป็นวิทยากรในห้องประชุมใหญ่แกรนไดมอนด์ ช่วงไมค์ต่อไมค์ จากความตั้งใจของชายคนหนึ่งส่งถึงสังคม ในหัวข้อที่อยากพูดมานาน "เริ่มต้นจากตัวตน ชวนทุกคนเป็นคนดี" ตั้งแต่ครบอายุราชการผมเดินสายบรรยายไปทุกที่ไม่ว่าจะไกลเพียงใดด้วยความตั้งใจที่จะสร้างคนดี ผมพบว่า ทุกรพ.มีการทำ HA (Hospital Accreditation) เพื่อคุณภาพสถานพยาบาลให้เกิดความปลอดภัยต่อคนไข้ มานานร่วม20ปีแล้ว ทุกแห่งมีการสร้างระบบเพื่อให้เกิดความปลอดภัยทั้งด้านโครงสร้าง       งานบริการ ตลอดจนด้านสิ่งแวดล้อมกันมากมาย แต่ก็ยังไม่สามารถให้ความมั่นใจได้ว่าระบบที่เกิดขึ้นนั้นจะทำให้คนไข้ปลอดภัยไม่เกิดความผิดพลาดอย่างแน่นอน เพราะสำคัญที่สุดคือคนดีมีคุณภาพ ต่อให้ระบบดีเพียงใดถ้าคนไม่ดีย่อมมีช่องทางที่จะหลีกเลี่ยงทำให้เกิดอันตรายต่อคนไข้ได้ แต่ถ้าคนดีแม้ระบบจะยังไม่ดีนัก ก็มีโอกาสเกิดความผิดพลาดน้อยกว่า ผมเชื่อว่า"รพ.คุณภาพสร้างระบบ รพ.คุณธรรมสร้างคน" ถ้าทั้งระบบและคนดีจะสร้างความปลอดภัยให้คนไข้อย่างแน่นอนที่สุด
     
ผมเริ่มต้นด้วยการแนะนำตัวเองว่าตำแหน่งปัจจุบันคือข้าราชการบำนาญของแผ่นดิน เพื่อเตือนให้รู้ถึงบุญคุณที่ยังได้รับเงินบำนาญจากแผ่นดินซึ่งเป็นเงินภาษีอากรจากประชาชน จึงต้องทำตนให้เป็นประโยชน์ต่อสังคมเพื่อทดแทนคุณแผ่นดินตลอดไป 
    
 เนื่องจากเรียนแพทย์ทำให้ได้เห็นสัจธรรมของชีวิตได้แก่การ เกิด แก่ เจ็บ ตาย ทุกวัน ได้เห็นความทุกข์ทรมานจากการเจ็บป่วยของคนไข้ซึ่งคงไม่มีทุกข์ใดเทียบได้ จึงเกิดความมุ่งมั่นในการที่จะเป็นหมอที่ดีของคนไข้ 
     เมื่ออายุได้ 40ปีหลังจากสร้างฐานะมั่นคง มีครอบครัวมีบ้านมีรถและสิ่งอำนวยความสะดวกพร้อม เริ่มมีคำถามตัวเองว่าคนเรานั้นเกิดมาทำไม ผมจำได้ว่าเมื่อเจอเพื่อนที่จบหมอเหมือนกันแต่ผันตัวเองมาเป็นนักธุรกิจก็ถามผมเหมือนกันว่า "What is life"? ผมเชื่อว่าหลายๆคนก็คงเคยถามตัวเองเหมือนกัน ผมจำได้ว่าขณะนั้นมีการประชุมที่โรงแรมแห่งหนึ่งเพื่อแก้ไขปัญหาแม่และเด็กของเชียงรายซึ่งผมเป็นประธานกรรมการงานอนามัยแม่และเด็กของจังหวัด มีเจ้าหน้าที่รพ.และสาธารณสุขเข้าร่วมประชุมจากทุกอำเภอ มีการนำเสนอปัญหาและแนวทางการแก้ไขแม่และเด็กของแต่ละอำเภอโดยมีผมเป็นผู้วิพากษ์ร่วมกับหัวหน้าห้องคลอดรพ.ชร. และหัวหน้าฝ่ายส่งเสริม สสจ. ขณะที่ผมกำลังคิดว่าเกิดมาทำไม?นั้น มีแพทย์พยาบาลจาก รพช.ขุนตาล มานำเสนอบนเวที รพ.ขุนตาลเป็น รพ.ใหม่ พบว่ามีปัญหาคนไข้จากหมู่บ้านม้ง ซึ่งอยู่บนดอย ห่างไกลไม่มาฝากครรภ์ ทำให้เมื่อมาคลอดเกิดภาวะแทรกซ้อนความดันสูง ครรภ์เป็นพิษเกิดอันตรายทั้งแม่และลูก ทางรพ.จึงจัดหน่วยฝากครรภ์เคลื่อนที่ไปให้บริการถึงหมู่บ้าน ไปครั้งแรกก็เกิดปัญหารถเสียกลางทาง ทั้งแพทย์และจนท.ต้องช่วยกันขนเครื่องมืออุปกรณ์ทางการแพทย์เดินขึ้นไปเอง กว่าจะถึงก็บ่ายแล้วเมื่อตรวจเสร็จก็เย็นมากแล้ว ผู้ใหญ่บ้านไม่ให้เดินทางกลับเพราะกลางคืนเดินทางมีอันตรายเนื่องจากเส้นทางคดเคี้ยวมากจึงจัดที่นอนให้ค้างบนดอย แพทย์และทีมงานต่างพากันเดินสำรวจหมู่บ้านม้ง พบว่าชาวม้งนิยมเลี้ยงไก่มีไข่ไก่มากมายและยังปลูกผักสวนครัวทุกหลังคาเรือน แต่แม่บ้านม้งปรุงอาหารด้วยการต้มเท่านั้น ไข่ต้ม ผักต้ม ทีมงานจึงช่วยกันทำอาหารให้ม้งทาน ด้วยการทอดไข่เจียวไข่ดาว ผัดผัก และลงท้ายด้วยของหวานได้แก่ไข่หวาน พบว่าทุกคนทั้ง จนท. และชาวบ้านต่างทานกันอย่างเอร็ดอร่อย ผมยังจำสีหน้าและท่าทางแพทย์ที่มานำเสนอได้ว่ามีความสุขและภาคภูมิใจมาก หมอบอกว่านับแต่วันนั้นเป็นต้นมา "ไข่หวาน" ได้กลายเป็นของหวานประจำหมู่บ้านชาวม้ง และชาวม้งให้ความสำคัญกับการฝากครรภ์เป็นอย่างดี ทำให้ลดภาวะแทรกซ้อนได้มาก 
       
ในขณะที่ผมกำลังคิดว่าคนเราเกิดมาทำไม? นั้นแพทย์พยาบาลและทีมงานจาก รพช.ที่ห่างไกลไปทำกับข้าวให้ชาวม้งทาน ทำให้ผมได้คิดเลยว่าคนเรานั้นเกิดมาเพื่อทำความดี ขณะที่วิพากษ์มีความสุขมาก น้ำเสียงสั่นเครือด้วยความปิติที่พบคำตอบว่า เกิดมาเพื่อ "ทำความดี" ผมจำได้ว่าร่วม 300 ชีวิต ในห้องประชุม    วันนั้นต่างก็ร้องไห้สะอื้นด้วยความปิติร่วมกับประธาน    
       
ผมเพิ่งได้รับคำตอบว่าความดีคืออะไร? ที่เข้าใจได้ง่ายไม่นานมานี้เอง จากพระราชมุนี ผู้ช่วยเจ้าอาวาสวัดบวรนิเวศวิหาร ท่านเจ้าคุณเป็นศิษย์เก่าโรงเรียน         เตรียมอุดมศึกษา รุ่น 33 ห้องเดียวกัน หลังจากจบวิศวกรรมศาสตร์จากจุฬาฯ และทำงานเพียง 2 - 3 ปี ท่านได้บวชมาตลอดร่วม 38พรรษาแล้ว ท่านได้บอกว่า "ความดีคือสิ่งที่กระทำแล้วก่อให้เกิดประโยชน์ ความเกื้อกูลและความสุขทั้งต่อตนเองและผู้อื่น" ฟังแล้วเข้าใจได้ง่าย พวกเราสามารถทำความดีได้ทุกเวลา
      
     หลายคนถามผมว่าคนดีคือใคร? ผมพยายามค้นหาคำตอบอย่างง่ายๆ จนวันหนึ่งอ่านหนังสือเกี่ยวกับการสอบสัมภาษณ์เพื่อเข้ารับราชการของกระทรวงมหาดไทยครั้งแรก สมัย ร.5 มีสมเด็จกรมพระยาดำรงราชานุภาพทรงเป็นประธาน วันแรกมีลูกท่านหลานเธอมาสอบ ต่างบอกถึงสรรพคุณมากมาย จบจากมหาวิทยาลัยที่มีชื่อเสียงจากต่างประเทศ พระองค์ทรงนั่งฟังเฉยๆ วันรุ่งขึ้นมีชาวบ้านแต่งตัวธรรมดามาสอบ พระองค์ทรงสนพระทัยถามว่า "เธอมีความรู้ความสามารถอะไร จึงได้อยากมาทำงานที่กระทรวงมหาดไทย"  ชายคนนั้นตอบว่า"ใต้เท้าขอรับ กระผมเพียงแค่อ่านออกเขียนได้นอกเหนือจากนั้นกระผมรู้น้อยมากคือ รู้ว่าอะไรควรทำกระผมก็ทำ อะไรควรเว้นกระผมก็เว้น”
    
    ได้ยินเพียงเท่านี้ สมเด็จกรมพระยาดำรงราชา    นุภาพทรงลุกจากเก้าอี้เดินมาตบไหล่ผลัวะ ตรัสว่า
“เธอรู้แค่นี้แหละ พรุ่งนี้มาทำงานกับฉันได้เลย สยามไม่ต้องการคนมีความรู้สูงแต่คุณธรรมต่ำ แผ่นดินนี้ต้องการคนที่รู้ว่าอะไรควรทำก็ทำ อะไรควรเว้นก็เว้น รู้เพียงแค่นี้ก็เป็นคนดีคนงามได้แล้ว"
           ผมจึงได้ข้อคิดว่า "คนดี คือคนที่รู้ว่าอะไรควรทำ ทำ อะไรไม่ควรทำ ไม่ทำ" จะเห็นได้ว่าการเป็นคนดีนั้น           ไม่ยากเลย 
"ขอบคุณที่เป็นคนดี"
50. Humanized health care
(การดูแลคนไข้ด้วยหัวใจบนพื้นฐานความรู้)
                                             นพ.พิษณุ ขันติพงษ์
                                                          พ.ค. 2560
"เริ่มต้นจากตัวตน ชวนทุกคนเป็นคนดี (2)"
       
  ตลอดระยะเวลาที่ปฏิบัติหน้าที่เป็นแพทย์และเป็นผู้บริหาร รพ. ผมมีความรู้สึกภูมิใจและมีความสุขทุกครั้งที่คิดถึง  ในการทำหน้าที่แพทย์ผมไม่เคยละทิ้ง เพิกเฉย ละเลยหรือทำสิ่งไม่ดีกับคนไข้ ให้การดูแลรักษาคนไข้เหมือนเป็นคนในครอบครัว เมื่อเกิดเหตุที่ไม่คาดคิดจะหาทางช่วยเหลือทุกวิถีทางและอยู่ร่วมด้วยจนถึงที่สุด ในฐานะผู้บริหารผมทุ่มเทแรงกายแรงใจพร้อมทำทุกอย่างแม้จะต้องเผชิญกับปัญหาที่ตามมาเพื่อให้คนไข้ ประชาชนและเจ้าหน้าที่รพ.ทุกคนมีความสุข ผมเชื่อว่าที่ทำได้เนื่องจากผมมีศรัทธาในวิชาชีพแพทย์และมีศรัทธาในชีวิต ผมอยากให้ทุกคนมีความรู้สึกดีดีเหมือนกับผม เริ่มต้นที่มีใจที่ดีงามก่อน คือมีใจที่ไม่ต้องการเบียดเบียนหรือเอาเปรียบใครและพร้อมให้ความช่วยเหลือคนอื่น ดังนั้น    มุมขวาล่างของสไลด์ที่ใช้เป็นสื่อในการบรรยายทุกภาพของผมจะต้องมีรูปหัวใจสีแดงที่มีคำว่า ดี อยู่ตรงกลางเป็นเอกลักษณ์ 
        
จากประสบการณ์ ผมพบว่ากายและใจพวกเรามีความสำคัญต่อการทำงานมาก เมื่อเริ่มทำงานใจทุกคนจะมีความมุ่งมั่นตั้งใจทำงานเพื่อช่วยเหลือคนไข้ กายแข็งแรงสู้งานหนัก งานที่ออกมาเปรียบเป็นลูกศรขนาดใหญ่พุ่งขึ้น เวลาผ่านไป 3-5 ปี กายเริ่มเหนื่อยล้าแต่ใจยังคงมุ่งมั่นมีอุดมการณ์ ลูกศรยังคงพุ่งขึ้นแต่ขนาดเล็กลง เวลาผ่านไปอีก5-10ปีกายยังเหนื่อยล้า แต่ใจเริ่มท้อ เพราะเปรียบเทียบกับคนอื่นๆ ทำไมทุ่มเททำงานหนักแต่รู้สึกว่าไม่ได้ดี ไม่ได้รับการสนับสนุนจากหัวหน้าหรือผู้บริหาร ลูกศรเริ่มขึ้นๆลงๆ บางคนบอกว่าทำงานเหมือนผีเข้าผีออก ผีเข้าลูกศรพุ่งพรวด ผีออกลูกศรลงวูบ เมื่อเวลาผ่านไปอีก 5-10 ปี กายไม่สู้ ใจไม่สู้แล้ว ลูกศรลงอย่างเดียว ส่วนใหญ่รอครบ25ปีได้บำนาญจะลาออกหรือรอเกษียณ ผมขอให้ทุกคนคิดเองว่าขณะนี้เราอยู่ในกลุ่มใด ผมมีหน้าที่มาชวนให้ทุกคนกลับมาอยู่ในกลุ่มแรกเหมือนเมื่อเริ่มทำงานใหม่ เพราะอะไรรู้ไหมครับ?
      
     อ.นพ.บุญยงค์ วงศ์รักมิตร อดีต ผอ.โรงพยาบาลน่าน เคยบอกกับผมว่า พวกเราทำงานอยู่ใน "ธนาคารชีวิต" ปกติเราฝากเงินไว้ในธนาคารเพราะเรามั่นใจว่าเขาสามารถดูแลรักษาเงินเราได้ แต่นี่เขาเอาชีวิตของเขาหรือของคนที่เขารักที่สุดมาให้เราดูแลเพราะเขามั่นใจว่าเราสามารถดูแลรักษาชีวิตเขาได้ จะทำอะไรก็ได้ เขาไว้ใจเรา ถือว่าเป็นเกียรติไหม เป็นเกียรติอย่างที่สุด ผมจึงอยากบอกว่าพวกเรานั้นมีบุญที่สุดที่ได้ทำงานในรพ.ซึ่งเปรียบเหมือนธนาคารชีวิต ช่วยดูแลรักษาคนไข้ที่กำลังระทมทุกข์จากการเจ็บป่วย นอกจากทำมาหาเลี้ยงชีพแล้วยังได้สร้างบุญกุศลตลอดเวลา จึงเป็นเหตุผลที่อยากให้ทุกคนทำงานเหมือนตอนเริ่มงานใหม่ๆลูกศรตัวชี้วัดพุ่งขึ้นตลอดเวลา
      
     เมื่อผมไปรับตำแหน่งผู้อำนวยการ รพ.น่าน ที่ซึ่งทำให้ผมตกผลึกคำว่าคนดีคนมีคุณค่า จากการที่ได้เห็นแพทย์พยาบาลและเจ้าหน้าที่ทุกคนทำงานหนักเพื่อดูแลรักษาคนไข้ ขณะนั้นรพ.น่านมีขนาด 523 เตียง มีแพทย์staff 42 คนพยาบาล 407 คน ผมไม่ทราบว่าทำงานกันได้อย่างไร? ที่สำคัญนั้นคนไข้ได้รับการดูแลอย่างดีเยี่ยม มีคนไข้คนหนึ่งเป็นอัมพาตต้องใช้เครื่องช่วยหายใจถึงสองปี แต่ไม่มีแผลกดทับเกิดขึ้นเลย ทั้งๆที่ไม่มีพยาบาลพิเศษ แสดงถึงการดูแลเอาใจใส่เป็นอย่างดี ผมเชื่อว่าทุกคนทำงานด้วยหัวใจอย่างแท้จริง ผมจึงเริ่มเขียนบทความ"Humanized Health Care"ซึ่งหมอพัชรีแปลว่า "การดูแลคนไข้ด้วยหัวใจบนพื้นฐานความรู้"เดือนละเรื่องเพื่อพิมพ์ในวารสารรพ.น่าน รายเดือน โดยเขียนจากประสบการณ์ตรงในชีวิตความเป็นแพทย์ เริ่มต้นตอนแรกว่า"แล้วแต่หมอ" เพราะมีแพทย์รุ่นน้องถามผมว่าทำไมคนไข้มักบอกว่า"แล้วแต่หมอ" เมื่อถามความเห็นในการเลือกวิธีรักษา ไม่รู้ว่าจะทำอย่างไร ผมตอบไปว่าที่คนไข้พูดเช่นนั้นเพราะเห็นว่าเราเรียนแพทย์ จึงน่าจะมีความรู้ดีที่สุด น้องถามต่อว่าแล้วเราควรทำอย่างไร? ผมก็บอกว่าผมมองคนไข้ที่อยู่ตรงหน้าผมว่าถ้าเป็นแม่ผมน้องสาวผม ผมจะดูแลรักษาอย่างไร ผมก็จะรักษาคนไข้เช่นเดียวกัน จึงไม่ใช่เรื่องที่ยุ่งยากหรือลำบากใจสำหรับหมอในการรักษาคนไข้ ผมหวังว่าบทความนี้จะเป็นแรงบันดาลใจและกำลังใจให้กับพวกเราในการทำงานต่อไปอย่างมีความสุข
        
ผมได้ชี้ให้พวกเราทุกคนได้เห็นความจริงที่เกิดขึ้นทุกวัน คนไข้มารพ.เพื่อรอรับการตรวจรักษาทุกวันตั้งแต่เช้ามืด บางคนออกจากบ้านมาตั้งแต่ตี4ตี5 ผมใช้คำว่าบุญที่มองเห็นมาหาเราทุกวันแต่เราไม่สนใจมัวแต่ไปหาบุญที่มองไม่เห็นที่อื่น แม่ชีเทเรซ่า เคยกล่าวไว้ว่า"ถ้าเรายังรักคนที่เรามองเห็นไม่ได้ จะไปรักพระเจ้าที่มองไม่เห็นได้อย่างไร" ผมต้องการที่จะสะกิดให้พวกเราได้เห็นว่าคนไข้เขาลำบากแค่ไหนในการมาหาเราเพื่อให้เราช่วยดูแลรักษาอาการเจ็บป่วย ถ้าเราทำด้วยความมีเมตตากรุณาจะเกิดบุญกุศลขึ้นมากมายเพียงใด แต่ทุกวันนี้เราไล่บุญทุกวันโดยไม่รู้ตัว คนไข้มากก็บ่น ทำท่าทีเบื่อหน่าย พูดจาไม่เหมาะสม ถ้าเป็นคนไข้เราจะคิดอย่างไร? อุตส่าห์เดินทางมาไกลด้วยความลำบากเพื่อให้พวกเราช่วยเหลือ ผมเห็นพวกเราหลายๆคนในวันหยุดเดินทางไปไกลเพื่อทำบุญตามสถานที่ต่างๆ ละเลยบุญที่มาหาเราอยู่ทุกๆวัน ผมจำได้ว่าทุกวันพฤหัสที่รพ.น่านจะมีคนมาตัดผมให้คนไข้เป็นประจำ ทำให้คนไข้สดชื่นขึ้น ตัดให้คนไข้เสร็จก็ตัดให้ญาติและเจ้าหน้าที่ด้วย และบ่อยครั้งที่มีคนจากภายนอกเข้ามาแสดงละครย่อยหรือร้องเพลงให้คนไข้ฟัง เพื่อให้คนไข้มีความสุข ผมบอกทุกคนได้เลยครับว่าเขาเหล่านั้นล้วนแต่มาเอาบุญในรพ.ของเรา บุญมีอยู่ทุกหนแห่งในทุกรพ.เพียงแต่ว่าใครจะมองเห็นหรือไม่เท่านั้น
         มีหลายคนถามผมว่าทำไมถึงยังทำงานภาครัฐ ทั้งๆที่งานหนัก คนไข้มากมายแน่นไปหมด ความสะดวกสบาย ก็น้อย แอร์ก็ไม่มี หรือมีก็ไม่เย็นเพราะคนไข้มาก รายได้ค่าตอบแทน(ปัจจุบันดีกว่าในอดีตมาก)ก็น้อยเมื่อเทียบกับภาคเอกชน ผมยังจำได้ว่าเมื่อ ๓๐ปีก่อน อาจารย์ท่านหนึ่งเคยชวนไปอยู่รพ.เอกชนที่ กทม. รับรองรายได้ขั้นต่ำ๒แสนบาทขณะนั้นผมได้เงินเดือน๗,๕๐๐บาท รวมค่าเวรอีกราว ๒,๕๐๐บาท ยังไม่ถึงหมื่นต่างกันมาก ที่สำคัญที่นั่นตรวจรักษาคนไข้วันละไม่เกิน ๑๐คน ผมอยู่โรงพยาบาลเชียงรายประชานุเคราะห์ ตรวจคนไข้วันนึงเป็นร้อย แต่รู้สึกว่าคุ้มกับที่เรียนมานานร่วม ๑๐ ปี กว่าจะเป็นแพทย์เชี่ยวชาญเฉพาะทาง ผมขอบอกกับทุกคนว่า "ต้องไม่มองว่าการดูแลรักษาคนไข้เป็นภาระ ให้มองว่ามันคือความสุข" เราจึงจะทำงานอย่างมีความสุข คนไข้ยิ่งมีความสุขที่เห็นรอยยิ้มของพวกเรา ที่สำคัญนั้นงานที่เราทำคือการช่วยชีวิตคน ยิ่งทำมากก็ยิ่งมีคุณค่ามาก นี่แหละคือความแตกต่างระหว่างภาครัฐกับเอกชน "คุณค่าของชีวิต" ที่ต่างกัน 

                                                                                         "ขอบคุณที่เป็นคนดี"
51. Humanized health care
(การดูแลคนไข้ด้วยหัวใจบนพื้นฐานความรู้)
                                                 นพ.พิษณุ ขันติพงษ์
                                                               มิย. 2560
"เริ่มต้นจากตัวตน ชวนทุกคนเป็นคนดี (3)"
         
ผมได้บอกกับทุกคนว่าในสมัยผมเรียนแพทย์หรือจบมาปฏิบัติหน้าที่เป็นแพทย์เต็มตัวนั้น การแพทย์และสาธารณสุขเป็นเรื่องของคุณธรรมจริยธรรมผมแสดงภาพหูฟังแพทย์วางบนตำราทางการแพทย์ การดูแลรักษาคนไข้นั้นไม่มีเรื่องของผลประโยชน์มาเกี่ยวข้อง แม้แต่เรื่องรายได้หรือเงินเดือนพวกเราก็ไม่ได้ให้ความสนใจเท่าไร ทำงานกันหนักจนบางครั้งไม่ได้เห็นเดือนเห็นตะวัน อยู่แต่ในห้องผ่าตัดหรือรพ. แม้แต่เวลาทานข้าวก็ไม่แน่นอน แพทย์ทุกคนจะใช้เวลาในการทานอาหารน้อยมากส่วนใหญ่ไม่เกิน10นาที ทุกคนตั้งใจทำงานเพื่อให้คนไข้หายจากการเจ็บป่วยเท่านั้น แต่ในปัจจุบันเป็นยุคสมัยแห่งทุนนิยมวัตถุนิยม ผมแสดงภาพให้เห็นว่ามีธนบัตรปึกใหญ่วางทับหูฟังแพทย์ซึ่งวางบนตำราอีกชั้นหนึ่ง ทำให้การดูแลรักษาคนไข้แตกต่างไปจากเดิมเพราะมีการคำนึงถึงเรื่องเงินและผลประโยชน์ตอบแทนมากขึ้น เป็นเหตุให้คนไข้ได้รับการรักษาที่ล่าช้า ไม่เหมาะสมหรือได้รับการส่งตรวจมากเกินความจำเป็น 
        
ผมมักชี้ให้แพทย์รุ่นใหม่ดูว่าพวกเราทำงานเหมือนมีเทวดา นางฟ้าอยู่ข้างหนึ่ง คอยบอกให้เราทำสิ่งดีงาม ทำเพื่อคนไข้โดยไม่คำนึงถึงผลประโยชน์ ขณะเดียวกันก็จะมีซาตานหรือปีศาจคอยเสี้ยมสอนให้เราทำในสิ่งที่ไม่ดีไม่เหมาะสม ทำโดยหวังผลประโยชน์แอบแฝง ทำให้ชีวิตของพวกเรามีความขัดแย้งในตัวเอง หลายคนที่ยังมีจิตสำนึกที่ดีจะรู้สึกผิดหรือไม่สบายใจเมื่อทำสิ่งที่ไม่เหมาะสม ทำให้เกิดปัญหาเป็นโรคกระเพาะอาหารจากความเครียดได้บ่อย ผมจะสะกิดให้ทุกคนได้คิดเอง เรา  โชคดีเพียงใดที่ได้ทำงานในรพ. ไม่ว่าจะเป็นแพทย์ พยาบาล หรือจนท.อื่นๆ ต่างมีหน้าที่ช่วยเหลือคนไข้จึงควรทำหน้าที่ให้ดีที่สุดเพื่อคนไข้ จึงควรมีความสุขในการทำงานถึงจะถูก ผมมักอ้างคำสอนของสมเด็จพระราชบิดาที่ทรงสอนนิสิตแพทย์ว่า
        
"อาชีพแพทย์นั้นไม่ร่ำรวยแต่ก็ไม่ยากจน        ถ้าอยากร่ำรวยต้องไปทำอาชีพอื่น เพราะอาชีพแพทย์ต้องมีอุดมการณ์ คือ เมตตาและกรุณา" 
      
      ผมขอร้องให้ รร.แพทย์ทุกแห่ง นำไปติดประกาศให้นร. นศ. ได้รู้ตั้งแต่แรก ก่อนตัดสินใจมาเรียนแพทย์ เมื่อเรียนจบแล้วจะได้ไม่ประกอบวิชาชีพเป็นแพทย์เชิงพาณิชย์ที่หวังกอบโกยเงินหรือผลประโยชน์จากคนไข้มากกว่าการเห็นอกเห็นใจและพยายามทำทุกวิถีทางให้คนไข้หายหรือทุเลาจากการเจ็บป่วยอย่างแท้จริง
        
ผมจะขอให้ทุกคนคิดย้อนกลับไปเมื่อตอนเรียนจบใหม่ๆ ผมมั่นใจว่าทุกคนต่างสัญญากับตนเองว่าจะเป็นแพทย์ ทันตแพทย์ พยาบาล เภสัชกรหรือบุคลากรทางการแพทย์ที่ดี จะทำงานเพื่อคนไข้ จะทำให้ทุกคนภูมิใจ จะเป็นตัวอย่างที่ดีให้รุ่นน้อง จะไม่เอาเปรียบคนอื่น ฯลฯ ผมเชื่อว่าไม่มีใครที่ตั้งใจตั้งแต่แรกว่าจะปากร้าย ดุด่าต่อว่าคนไข้ ขูดรีดเงินทองคนไข้หรือทำในสิ่งที่ไม่ดีไม่งามต่อวิชาชีพ แต่เมื่อเวลาผ่านไป 5ปี 10ปี 20ปี บนเส้นทางเดินของวิชาชีพมีทางแยกมากมาย เราอาจถูกชักจูงให้เดินออกนอกเส้นทาง ผมขอให้ทุกคนคิดเองว่าเรายังคงอยู่ในเส้นทางที่ตั้งใจไว้อยู่หรือไม่ หรือเดินออกไปนอกเส้นทางแล้ว อะไรทำให้เราเดินออกนอกเส้นทางที่ตั้งใจไว้ เมื่อคิดได้แล้วจะกลับมายังเส้นทางเดิมที่ตั้งใจไว้ตั้งแต่ตอนจบใหม่ๆหรือไม่ ผมเพียงแต่มาสะกิดให้เห็นความจริงแต่ถ้าเราสามารถเปลี่ยนกลับมาได้ คนไข้ย่อมจะมีความสุขมาก เราและคนรอบข้างจะมีความสุขและภูมิใจมากเช่นกัน
        
 ในอดีตความสัมพันธ์ระหว่างคนไข้กับแพทย์และทีมรักษาพยาบาลเปรียบเสมือนคนในครอบครัวเดียวกัน มีความไว้วางใจ ให้เกียรติซึ่งกันและกัน ดังนั้นไม่ว่าจะเกิดเหตุไม่พึงประสงค์รุนแรงเพียงใด ต่างเห็นอกเห็นใจและเข้าใจในเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น ปัจจุบันความสัมพันธ์ที่ดีงามนั้นเปลี่ยนแปลงไป อาจเกิดจากธุรกิจทางการแพทย์ หรือมีผลประโยชน์ทับซ้อน ทำให้เกิดความขัดแย้งทางการแพทย์มากขึ้นในกรณีเกิดเหตุไม่พึงประสงค์จากการรักษาพยาบาลหรือเกิดความเสียหายต่อคนไข้ เมื่อขาดการสื่อสารที่ดีระหว่างคนไข้ ญาติและทีมแพทย์ที่ให้การรักษา เป็นเหตุให้เกิดการร้องเรียนหรือฟ้องร้องได้ ทำให้บุคลากรทางการแพทย์เกิดความเครียด หลายคนทำงานด้วยความหวาดระแวงไม่มีความสุข หลายคนเปลี่ยนอาชีพไปก็มี 
        
ในกรณี "น้องหมิว" รพ.เลยที่ศาลตัดสินให้กระทรวงสาธารณสุขแพ้คดี มีคนโพสต์ภาพผู้รักษาประตูฟุตบอลมาให้พร้อมกับบอกว่า"แพทย์ก็เหมือนผู้รักษาประตู แม้ว่าจะรับบอลได้เป็นร้อยเป็นพันลูกคนไม่สนใจแต่เมื่อรับพลาดลูกเดียวเป็นที่สนใจขึ้นมาทันที" ผมบอกว่าผมไม่เชื่อสิ่งที่ผมเชื่อคือ "แม้คนไข้จะจำชื่อแพทย์ พยาบาลที่ดูแลเขาไม่ได้แต่เขาจะจำความรู้สึกดีๆที่ได้รับในยามเจ็บป่วยได้" ผมยังเชื่ออีกว่า "ทุกครั้งที่เราทำสิ่งดีงามจะมีคนได้รับผลเสมอ โดยเฉพาะคนไข้"
        
ฟลอเร้นซ์ ไนติงเกิล สตรีกับดวงประทีป กล่าวไว้เกือบสองร้อยปีมาแล้วว่า"สิ่งแรกที่จะต้องคำนึงถึงเสมอในรพ. คือต้องไม่ทำให้คนไข้เป็นอันตราย" หรือในปัจจุบันนี้เราจะได้ยินคำว่า "patient safety" อย่างไรก็ตาม      อเลกซานเดอร์ โป๊บ กล่าวไว้ร่วมสี่ร้อยปีแล้วว่า "ความผิดพลาดเป็นเรื่องธรรมดาของมนุษย์" อย่าลืมว่าพวกเราทุกคนทำงานในธนาคารชีวิตที่คนไข้เอาชีวิตมาฝากเรา เมื่อเกิดความผิดพลาดย่อมหมายถึงอาจเกิดความพิการหรือเสียชีวิตได้ เราจึงต้องมีระบบป้องกันไม่ให้เกิดความผิดพลาดหรือมีโอกาสเกิดน้อยที่สุด ผมขอขอบคุณสถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาล(สรพ.) ที่ได้สร้างระบบคุณภาพให้รพ.ทุกแห่ง เพื่อสร้างความมั่นใจให้คนไข้และเจ้าหน้าที่ในด้านความปลอดภัยในการรักษาพยาบาล 
        
เราทำ HA เพื่อคุณภาพ รพ. มานานเกือบ ๒๐ ปีแล้วแต่ก็ยังไม่สามารถสร้างความปลอดภัยได้ทั้งหมด เราไม่สามารถสร้างทุกคนให้มีคุณภาพได้ หลายคนอยู่ใน รพ. มีคุณภาพแต่พอออกนอก รพ. เปลี่ยนไป ผมเชื่อมั่นว่า  HA สร้างระบบที่ดี แต่ถ้าคนไม่ดีก็ยังทำให้เกิดอันตรายต่อคนไข้ได้ ผมจึงเชื่อมั่นในการทำรพ.คุณธรรมเพื่อสร้างคนให้มีคุณธรรม คนดีนั้นไม่ว่าจะอยู่ในรพ.หรือนอก รพ. ก็เป็นคนดี ผมขอให้ทุกคนทำทั้งงานคุณภาพและคุณธรรมเพื่อให้โอกาสเกิดความผิดพลาดกับคนไข้น้อยที่สุด ดังคำที่ผมพูดอยู่เสมอว่า 
           "รพ.คุณภาพสร้างระบบรพ.คุณธรรมสร้างคน"
                       

                      “ ขอบคุณที่เป็นคนดี ”

52.Humanized health care
(การดูแลคนไข้ด้วยหัวใจบนพื้นฐานความรู้)
                                               นพ.พิษณุ ขันติพงษ์
                                                          ก.ค. 2560
"เริ่มต้นจากตัวตน ชวนทุกคนเป็นคนดี (4)"
        
ผมยังจำได้ว่าในวันครบรอบวันเกิดอายุครบ60ปีบริบูรณ์ วันที่21 มีค.2557(เกิดวันเดียวกับนายกตู่ ประยุทธ์ จันทร์โอชา) สิ่งแรกที่ทำในเช้านั้นคือไปกราบขอพรจากอ.นพ.บุญยงค์ วงค์รักมิตร ที่ห้องกิจการพิเศษ รพ.น่าน ซึ่ง อ.จะมานั่งทำงานเป็นประจำในฐานะที่ปรึกษาศูนย์ประสานงานประชาคมน่าน ทุกวันราชการ ตั้งแต่เวลาราว 9.30 น.ถึงเที่ยง วันนั้น อ.ได้ดึงตัวผมไปกอดพร้อมให้พรผมมากมายและกระซิบบอกผมว่า"ผอ.ยังมีเวลาทำงานให้แผ่นดินอีก 20 ปี" ผมได้ถามอ.ว่า" เมื่อไหร่ อ.จะเกษียณ เพราะปีนั้น อ.ย่างเข้า 81 ปีแล้ว ยังคงมาทำงานทุกเช้า อ.ไม่ตอบ แต่ชี้ไปที่รูปในหลวง ร.9 พร้อมถามผมว่า พระองค์ปีนี้ 86 พรรษาแล้ว ทรงเกษียณแล้ว ยังทรงงานอยู่ทุกวันเพื่อประชาชนแล้วเราจะเกษียณได้อย่างไร" 
       
  หลังจากนั้นผมได้คิดทบทวนว่าหลังเกษียณจะทำอะไร ที่แน่ๆคงไม่กลับไปเปิดคลินิกหรือทำงานรพ.เอกชนเพื่อหาเงินแล้ว แต่จะทำอะไรดีเพื่อแทนคุณแผ่นดิน ผมได้เห็นถึงความวุ่นวายในสังคมที่มีแต่ความแตกแยก มีการโจรกรรม ทำร้ายฆ่ากันตายทุกวัน ไม่มีความปลอดภัย ด้านการเมืองก็มีแต่เรื่องโกงกิน คอรัปชั่น แม้แต่ในวงการแพทย์และสาธารณสุขก็มีปัญหาเรื่องความขัดแย้งภายในองค์กร การฟ้องร้องทางการแพทย์ที่เพิ่มมากขึ้น ทั้งนี้ผมเชื่อว่าปัญหาเหล่านี้จะลดลงถ้าสังคมมีคนดีเพิ่มขึ้น ผมจึงตัดสินใจว่าจะสร้างคนดีแทนคุณแผ่นดิน เมื่อมีโอกาสได้บอก อ.บุญยงค์ ท่านดีใจมาก ตลอดเวลา  2ปีที่อยู่รพ.น่าน ผมได้ข้อคิดจากท่านมากมายเพื่อนำไปใช้เป็นข้อมูลสำหรับการบรรยายในการสร้างคนดี 
        
ผมกลับไปรพ.น่านอีกครั้ง เพื่อร่วมงาน "60ปี รพ.น่าน" ในวันที่ 21 ก.พ. 2559 มีการเสวนาถึง รพ.น่าน ในแต่ละสมัยโดยผอ.รพ.น่าน 5 คน หลังเสร็จพิธีแล้วผมได้ไปส่ง อ.บุญยงค์ วงค์รักมิตร ที่บ้านสวน ท่านได้บอกกับผมว่า "ขอให้ผอ.สร้างคนดีแทนคุณแผ่นดินต่อไปอย่าได้หยุด เพราะ ผอ.มี(ท่านชี้ที่อกข้างซ้ายของผม ชี้ที่หัวและจับมือผม "ทำต่อไปนะ" ผมรู้เลยว่า อ.กำลังบอกกับผมว่า ผมมีหัวใจ(Heart)ที่มุ่งมั่น มีความรู้(Head)และมีประสบการณ์(Hand)ที่สะสมมายาวนาน มันคือหัวใจในการพัฒนางาน(3H) ผมเชื่อว่าในการทำงานใดก็ตามหัวใจสำคัญที่สุด คือต้องมีใจที่มุ่งมั่นที่จะทำงานให้สำเร็จ ใจที่มั่นคงไม่ไหวหวั่นไม่ว่าอะไรจะเกิดขึ้น ผมขอฝากข้อคิดนี้ให้กับทุกคนเพื่อใช้ในการพัฒนางานในหน้าที่ของเราให้สำเร็จลุล่วงไปด้วยดี
      
     มีหลายคนบอกกับผมว่าการสร้างคนดีนั้นจำเป็นต้องทำตั้งแต่ยังเด็ก ควรมีการปลูกฝังคุณธรรมตั้งแต่ระดับประถม การมาสอนตอนโตนั้นโอกาสสำเร็จน้อย แต่ในความคิดของผม แม้ว่าเราจะโตเป็นผู้ใหญ่แล้ว เราได้ผ่านเหตุการณ์ต่างๆมามากมายทั้งสมหวัง ผิดหวัง บางครั้งต้องสูญเสียญาติสนิท การที่มีคนมาสะกิดให้คิดมุมมองก็อาจจะเปลี่ยนแปลงได้ แม้ไม่เกิดขึ้นทันทีก็อาจค่อยๆเปลี่ยนไป พระอาจารย์ท่านว.วชิรเมธี เคยให้พรผม 4 ประการ มีข้อหนึ่งที่ว่า"ขอให้เป็นคนดีเหมือนองคุลีมาล พระอาจารย์อธิบายว่าแม้องคุลีมาลจะเคยฆ่าคนมาถึง 999 คน เพื่อเอานิ้วมือมาร้อยเป็นสร้อยคอให้ครบ1,000คนตามความเชื่อที่อาจารย์บอก ยังสามารถกลับตัวเป็นคนดี บรรลุพระอรหันต์ได้"ทำให้ผมมีกำลังใจในการสร้างคนดีมากขึ้นเพราะถ้าเราสามารถเปลี่ยนคนที่ไม่ดีให้เป็นคนดีได้ จะเกิดคุณประโยชน์อย่างมากต่อสังคม โดยเฉพาะถ้าคนคนนั้นมีบทบาทหน้าที่สำคัญในสังคมเช่นเป็นครู แพทย์ พยาบาลที่จะเป็นตัวอย่างให้คนอื่นต่อไป
        
มีอาจารย์ผู้ใหญ่ท่านหนึ่งเคยถามผมว่า "พิษณุ ไม่เหนื่อยหรือเห็นเดินทางไปทั่วประเทศเพื่อสร้างคนดี หวังอะไร?" ผมได้ตอบท่านไปว่า"เหนื่อยครับ แต่ก็มีความสุขเพราะมีความรักและศรัทธาในสิ่งที่ทำ ผมหวังเพียงว่าไปบรรยายครั้งหนึ่งมีคนดีเพิ่มขึ้น1คน ผมก็ดีใจแล้ว คนหนึ่งคนที่ดีขึ้นจะทำให้อีกหลายๆคนได้รับผลกระทบที่ดีมากมาย โดยเฉพาะถ้าเป็นแพทย์ พยาบาลหรือบุคลากรทางการแพทย์ คนไข้จะได้รับอนิสงค์อย่างมาก" ท่านชื่นชมและฝากให้ช่วยพูดเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง ที่ในหลวง ร.9 ทรงสอนพวกเรามาหลายสิบปี แต่ยังมีคนนำไปปฏิบัติน้อย ผมจึงรับปากว่าจะนำไปเป็นส่วนสำคัญในการบรรยายด้วยทุกครั้ง โดยเริ่มต้นจาก             พระบรมราโชวาทที่ว่า
        
"ผู้คนต่างเสียเวลาไปกับการดิ้นรนกระเสือกกระสนเพื่อหาเงินมาจับจ่ายใช้สอยให้ตนเองมีทัดเทียมกับคนอื่น เพื่อให้เกิดความเท่าเทียมกันทางวัตถุ สิ่งเหล่านี้  ได้เปลี่ยนวิถีชีวิตคนในสังคมไทยไปโดยสิ้นเชิง จากเดิมที่เคยมีชีวิตเรียบง่าย ให้ความสำคัญกับจิตใจมากกว่าวัตถุ ยึดถือในเรื่องคุณธรรม ความดีงามมากกว่าเงินทองทรัพย์สมบัติ"
        
ทำให้ผมคิดถึงสมัยที่เป็นผู้บริหารรพ. แต่ละวันต้องเซ็นต์ใบรับรองเงินเดือนให้เจ้าหน้าที่เพื่อนำไปกู้เงินจากธนาคาร บางวันมีมากถึง 50คนทีเดียว มีจนท.คนหนึ่งเงินเดือน 25,000บาท แต่รับจริงแค่ 5,000บาทแล้วยังจะกู้เงินเพิ่มอีกเพื่อเปลี่ยนรถใหม่ ผมถามว่าจะเอาเงินที่ไหนมาใช้ เธอตอบว่ามีเงินOT ผมถามว่าถ้าเกิดป่วยหรือประสบอุบัติเหตุขึ้นเวรไม่ได้จะทำอย่างไร หวังเงินชดเชยก็ไม่ได้เพราะไม่เคยทำประกันชีวิต ที่น่าสนใจก็คือรถเดิมก็ยังดีอยู่ใช้ไม่ถึง 5ปี แต่อยากเปลี่ยนรุ่นใหม่ แพงกว่าเดิมขนาดเครื่องใหญ่ขึ้น ซึ่งก็หมายถึงค่าบำรุงรักษาที่มากขึ้นด้วย ผมพยายามเกลี้ยกล่อมให้คิดถึงคำสอนเรื่องความพอเพียงของในหลวง ร.9 แต่ก็ไม่ได้ผล มีน้อยรายที่จะกู้เงินเพื่อสร้างบ้านหรือนำไปลงทุนทำการค้าเสริมงานประจำ ซึ่งผมจะสนับสนุนเพราะเป็นหนี้ที่ก่อให้เกิดรายได้ ผมได้ฝากให้หัวหน้ากลุ่มงาน หัวหน้าหอผู้ป่วยคอยสอดส่องดูแลชี้แนะให้น้องๆนำเรื่องเศรษฐกิจพอเพียงไปเป็นแนวทางในการ ดำเนินชีวิตด้วย 
    
      เจ้าหน้าที่รพ.หลายคน โดยเฉพาะพยาบาลเมื่อสร้างหนี้ไว้ก็ต้องทำงานมากขึ้น บางคนอยู่เวรมากกว่าที่สภาวิชาชีพกำหนด เนื่องจากไปอยู่เวรที่รพ.เอกชนด้วยทำให้ร่างกายอ่อนล้า สมรรถภาพของการทำงานแย่ลงทำให้เกิดอันตรายต่อคนไข้ได้ ผมเคยถามจนท.ว่ารู้ไหมทำไมเมื่อมีการแลกเวรจะต้องให้หัวหน้าเซ็นต์รับทราบด้วย หลายคนรู้แต่เพียงว่าเป็นระเบียบปฏิบัติต่อเนื่องกันมานาน ความจริงแล้วต้องการให้หัวหน้าพิจารณาถึงความเหมาะสมด้วย ต้องดูว่าอยู่เวรติดกันเกินไปหรือไม่เพราะจะทำให้ความสามารถในการทำงานไม่เป็นไปตามมาตรฐานโดยเฉพาะในเวรดึก ทำให้เกิดอันตรายต่อคนไข้ได้ มีจนท.หลายคนที่มีปัญหาครอบครัวถึงขั้นหย่าร้าง ด้วยเหตุผลที่ว่าอยู่แต่เวรจนไม่มีเวลาดูแลครอบครัว มีน้องพยาบาลคนหนึ่งถึงกับฆ่าตัวตายเนื่องจากคนรักเอาใจออกห่างหลังจากกู้เงินซื้อรถให้ เนื่องจากมาหาเมื่อไรก็อยู่เวรเพื่อหาเงินใช้หนี้ จึงมีแฟนใหม่ เสียทั้งแฟนเสียทั้งรถ น่าเศร้ายิ่งนัก ผมเชื่อว่าแนวคิดเรื่อง"ความพอเพียง"ของในหลวง ร.9 จะเป็นพื้นฐานการทำงานและการใช้ชีวิตอย่างถูกต้อง
        
ผมได้นิมนตร์พระอาจารย์ว.วชิรเมธี จากไร่เชิญตะวัน เชียงราย ไปบรรยายธรรมให้คนรพ.น่านและชาวน่านฟัง เมื่อ7 ก.ย.2557 เนื่องจากใกล้ครบวาระราชการแล้ว ชาวน่านบอกไม่มีโอกาสได้ฟังการบรรยายธรรมของพระอาจารย์ ท่านมีเมตตาต่อผมมากได้มาบรรยายที่   รพ.น่าน ในหัวข้อ"ชีวิตน้อยหนึ่ง นี้มีคุณอนันต์" วันนั้นทั้งจนท.และประชาชนเต็มห้องประชุมทั้งที่เป็นวันเสาร์     วันนั้น อ.ถวัลย์ ดัชนีศิลปินแห่งชาติเพิ่งเสียชีวิต พระอ. ได้บรรยายถึงเรื่องการเกิดแก่เจ็บตาย ความยากลำบากเพียงใดที่จะเกิดมาเป็นคน ได้ชี้ให้เห็นว่า อ.ถวัลย์เป็นตัวอย่างของการ"มาสว่าง ไปสว่าง" เนื่องจากเกิดในตระกูลที่ดี มีโอกาสได้รับการศึกษาที่ดี เมื่อยามจากไปได้ทำคุณงามความดีไว้มากมาย สร้างผลงานศิลปะไว้ทั่วโลก ตลอด 2 ชม. ที่พระอ.บรรยายนั้น ทุกคนมีความสุข สงบมาก ผมได้สรุปไว้ว่า"โชคดีที่สุดแล้วที่ได้เกิดมาเป็นคน คนเรานั้นไม่ว่าจะมามืดหรือสว่าง แต่ต้องพยายามไปสว่าง การไปสว่างนั้นไม่ยาก เพียงแต่ต้องเปลี่ยนตัวเองจากคนที่มีมูลค่าให้เป็นคนที่มีคุณค่า ตนเป็นที่พึ่งแห่งตนนั้นไม่พอ ต้องเป็นที่พึ่งให้คนอื่นด้วย" หลังการบรรยายธรรมขณะฉันท์เพล ผมได้กราบเรียนพระอ. ว่าตลอด 60 ปีที่ผ่านมา ผมถามตัวเองว่ามีมูลค่าเท่าไร ผมบอกได้เลยเพราะเป็นรูปธรรม เงินทองสมบัติพัสถานหรือหนี้สินที่มีอยู่ ทั้งหมดล้วนเป็นค่าตอบแทนจากการหาเลี้ยงชีพ แต่พอถามตัวเองว่ามีคุณค่าเท่าใด ผมตอบไม่ได้เพราะเป็นนามธรรมเช่น ความดี ความงาม ความมีน้ำใจ ความซื่อสัตย์ ความสุจริต ความกตัญญูกตเวทีเป็นต้น ล้วนแล้วแต่เป็นการทำงานที่ไม่หวังสิ่งตอบแทน ผมคิดว่าโดยหน้าที่ของพวกเราที่ดูแลรักษาคนไข้ที่กำลังทุกข์จากความเจ็บป่วย นอกจากจะทำมาหาเลี้ยงชีพแล้วเรายังได้คุณค่าซึ่งไม่อาจตีเป็นมูลค่าได้เลย ขอเพียงทำหน้าที่ด้วยหัวใจที่ดีงามเท่านั้น
        
เราควรสร้างคุณค่าให้ตัวเองด้วยการทำสิ่งที่ดีงามโดยไม่หวังผลตอบแทนบ้าง เริ่มตั้งแต่เวลานี้เลย อย่ารอว่าให้มีเงินหรือมีฐานะดีก่อน เพราะเราไม่อาจรู้ได้ว่าจะต้องจากโลกนี้ไปเมื่อใด
                            "ขอบคุณที่เป็นคนดี"
53.Humanized health care
(การดูแลคนไข้ด้วยหัวใจบนพื้นฐานความรู้)
                               นพ.พิษณุ ขันติพงษ์
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"เริ่มต้นจากตัวตน ชวนทุกคนเป็นคนดี (5)"
            หลังจากที่ได้เดินสายสร้างคนดีแทนคุณแผ่นดินมานานร่วม 3ปี ผมได้พบว่าความคิดเห็นของคนรุ่นใหม่เปลี่ยนไปไม่เหมือนสมัยผม คงเปลี่ยนตามสังคมที่เปลี่ยนแปลงไป จากเดิมที่เคยเป็นสังคมคุณธรรมเปลี่ยนเป็นสังคมทุนนิยม วัตถุนิยม จากสังคมปรองดองเปลี่ยนเป็นสังคมแห่งความขัดแย้ง ชื่นชมคนมีฐานะ คนมีทรัพย์สินเงินทอง โดยไม่คำนึงว่าร่ำรวยมาได้อย่างไร จะเบียดเบียนใคร ผิดกฏหมายบ้านเมืองหรือไม่ ไม่แคร์แม้แต่เป็นการทำลายสิ่งแวดล้อม สังคมที่นิยมการสร้างภาพ มีความสามารถในการประชาสัมพันธ์ตนเองหรือหน่วยงาน โฆษณาชวนเชื่อเกินจริง ใช้เงินเพื่อการสร้างภาพมากกว่าสร้างคุณค่าที่แท้จริง คนรุ่นใหม่จึงหลงไปกับภาพลวงตาเหล่านี้ ความฝันของทุกคนจึงมุ่งสู่ความร่ำรวยและชื่อเสียงเป็นสำคัญ ลืมเรื่องที่จะทำสิ่งดีงามสิ่งที่มีคุณค่าให้กับสังคม ไม่เว้นแม้แต่คนที่มีหน้าที่ช่วยเหลือผู้อื่นที่กำลังเดือดร้อนหรือประสบกับความทุกข์  
         
จากการเป็นแพทย์มานานผมเชื่อว่าไม่มีความทุกข์ใดจะมากไปกว่าทุกข์จากความเจ็บป่วย วันก่อนผมมีโอกาสไปเยี่ยมน้องชายที่รพ. ซึ่งเป็นนักธุรกิจ ประสบความสำเร็จในการทำธุรกิจเป็นพันๆล้านบาท โดยปกติมีโรคประจำตัวแต่ดูแลตัวเองดีไม่เคยต้องเข้ารพ. แต่ครั้งนี้ต้องนอนรพ. พอเข้าทีก็รุนแรงถึงขั้นต้องทำผ่าตัดใหญ่ อยู่รพ.นาน และยังต้องรักษาต่อเนื่องอีก ดูจากหน้าตาที่อิดโรย ร่างกายที่ผ่ายผอมเพราะน้ำหนักลดลงมาก แววตาที่แสดงความกังวล ไม่มีความสุข ต่างไปจากเดิมที่แสดงออกถึงความเป็นคนมีความสุข มีความกระตือรือร้น ร่าเริง แจ่มใสทำให้ทุกคนที่พบเห็นมีความสุขไปด้วย ทำให้ผมคิดถึงสัจธรรมแห่งชีวิตที่ว่า"อนิจจัง ทุกขัง อนัตตา"
        
หลังจากใช้ชีวิตมากว่าครึ่งทาง ได้เห็นถึงการเกิดแก่เจ็บตาย ทำให้ได้คิดว่า"ชื่อเสียง เกียรติยศ เงินทองที่ทุกคนทุ่มเททำงานหนักเพื่อให้ได้มา แต่เมื่อได้มาแล้วไม่ได้ทำให้ชีวิตมีความสุขเพิ่มขึ้นมากนัก ความสัมพันธ์ที่ดีงามกับคนรอบข้าง การทำสิ่งดีงามให้สังคม กลับเป็นสิ่งที่มีคุณค่าในชีวิต ทำให้ใจเป็นสุขได้แม้ยามเผชิญกับความเจ็บป่วยร้ายแรง และคงเป็นสิ่งที่จะติดตัวเราไปในเวลาที่ต้องจากโลกนี้ไป"
        
 ผมพยายามให้ข้อคิดกับทุกคนที่ทำงานรพ.ให้ตระหนักถึงหน้าที่และความรับผิดชอบที่ยิ่งใหญ่ งานของเรานั้นคือการดูแลคนไข้ คนไข้แต่ละคนย่อมหมายถึงแต่ละชีวิต ไม่ว่าจะเป็นชีวิตของใคร จะยากดีมีจน เชื้อชาติสัญชาติใด ล้วนแล้วแต่มีคุณค่าทั้งสิ้น โดยเฉพาะกับพ่อแม่ญาติพี่น้องตลอดจนคนใกล้ชิด เราจึงต้องเริ่มต้นตั้งแต่ความมุ่งมั่นที่จะดูแลรักษาคนไข้ให้ดีที่สุด ใช้ความรู้ที่ทันสมัยและเป็นที่ยอมรับ มีความใส่ใจ เอาใจใส่ดูแลอย่างใกล้ชิดโดยเฉพาะในรายที่อาการหนักหรือยังไม่ปลอดภัย ควรมาเยี่ยมดูคนไข้บ่อยๆว่ามีการตอบสนองต่อการรักษาอย่างไร เมื่อมีอาการเปลี่ยนแปลงจะได้ให้การรักษาที่ถูกต้องทันเวลา  และเมื่อเกิดภาวะแทรกซ้อนหรือเหตุไม่พึงประสงค์จะต้องแสดงความรับผิดชอบ กล้าที่จะบอกกับคนไข้ ญาติพร้อมแสดงความเสียใจที่ผลการรักษาไม่เป็นไปตามที่คาดไว้ ต้องไม่ทอดทิ้งหรือหนีหายไปไม่มาดูคนไข้ ปล่อยให้คนอื่นดูแลแทน ควรต้องดูแลคนไข้อย่างใกล้ชิดมากขึ้นกว่าเดิม ถ้าทำได้ดังนี้จะแสดงให้เห็นว่าเรารู้ถึงคุณค่าชีวิตของคนไข้ เข้าใจในความเดือดร้อนของเขาและ ไม่ว่าผลการรักษาจะเป็นเช่นไร เราจะยังเป็นที่รักที่ไว้วางใจของคนไข้และญาติทุกคน
        
ปัจจุบันแพทย์ พยาบาลตลอดจน นศ.แพทย์  นศ.พยาบาล ต่างบอกว่าไม่มีตัวอย่างดีๆของอาจารย์หรือรุ่นพี่ให้เห็น ผมได้บอกกับทุกคนว่าคนดีไม่ดีนั้นเป็นตัวอย่างให้เราได้เสมอ คนดีเป็นตัวอย่างให้เราทำตาม คนไม่ดีก็เป็นตัวอย่างให้เราไม่ทำตาม เราต้องรู้จักเลือกที่จะทำตามในสิ่งที่ดีงาม เมื่อเห็นคนอื่นทำไม่ดีแล้วจะเอาเป็นข้ออ้างให้ทำตามคงไม่ถูกต้อง ถ้าเห็นตัวอย่างรู้ว่าไม่ดีแล้วยังทำตามแสดงว่าเราแย่กว่าอีก เดี๋ยวนี้ตัวอย่างที่ดีนั้นมีน้อยและไม่ค่อยมีคนอยากเอาอย่างเพราะสิ่งตอบแทนมักเป็นนามธรรมความภูมิใจที่ทำสิ่งดีงามหรือรางวัลที่เป็นคนดีได้แต่โล่และเกียรติบัตรมากมาย แต่ตัวอย่างไม่ดีนั้นมีมากและมีแต่คนอยากเอาอย่างเพราะสิ่งที่ได้รับมักเป็นรูปธรรมชัดเจนเช่นเงินทองและของมีค่าต่างๆ เราจึงต้องช่วยกันชื่นชมคนดีมากกว่าคนที่ร่ำรวยโดยเฉพาะที่มาของรายได้ไม่ชัดเจน ผมจึงขอให้ทุกคนทำตนเป็นตัวอย่างที่ดีให้คนรุ่นหลังเดินตามด้วยและเมื่อเห็นรุ่นน้องทำในสิ่งไม่ถูกต้องพี่ก็มีหน้าที่สะกิดและทำตัวอย่างที่ดีให้น้องเห็น สังคมจึงจะน่าอยู่
        ผมจะบอกกับข้าราชการทุกคนเสมอว่า "การเป็นข้าราชการที่ดีนั้นไม่จำเป็นต้องดิ้นรนไขว่คว้าหาตำแหน่งใดๆ เพราะไม่ว่าจะอยู่ในตำแหน่งใดก็สามารถทุ่มเททำงานอย่างดีที่สุดได้" ผมเชื่อว่า"ตำแหน่งไม่ทำให้คนมีเกียรติ คนต่างหากที่ทำให้ตำแหน่งมีเกียรติ" ดังนั้นข้าราชการบางคนแม้จะไม่ได้ดำรงตำแหน่งสูงสุดแต่ก็มีคนเคารพนับถือมากมายยิ่งกว่าหัวหน้าด้วยซ้ำ จะเห็นได้ชัดเจนหลังเกษียณอายุ เมื่อไม่มีตำแหน่งที่เป็นหัวโขนแล้ว หัวหน้าบางคนเมื่อกลับไปที่ทำงานเดิมไม่มีใครเคารพหรือทักทายก็มี ผิดกับบางคนที่เป็นเพียงข้าราชการธรรมดามีแต่คนเข้ามาทำความเคารพทักทาย ผมเชื่อว่า"บารมี"ที่เกิดขึ้นในแต่ละคนนั้นย่อมเกิดมาจากการทำความดีทำสิ่งดีงามบวกกับระยะเวลาที่ทำมาอย่างสม่ำเสมอจนทุกคนสัมผัสได้
       
ผมชอบข้อความที่มีคนส่งต่อให้ทางโซเชียลมีเดียว่า "ชีวิตเปรียบเหมือนดั่งเทียน จุดขึ้นเพื่อรอวันดับ ชีวิตเราเกิดมาคนเดียว ก็ไปคนเดียว อย่าไปคาดหวังอะไรจากใคร" เป็นการให้ข้อคิดกับเราว่าทุกชีวิตที่เกิดมาเปรียบเหมือนเทียนที่จุดขึ้น ไม่รู้ว่าจะดับเมื่อใด เวลาดับย่อมไม่เท่ากันบางเล่มไหม้ไปไม่ถึงครึ่งถูกลมพัดวูบเดียวดับแล้ว บางเล่มวูบไปวูบมาแต่ไม่ดับ บางเล่มไหม้จนหมดทั้งเล่ม จึงควรใช้ชีวิตอย่างไม่ประมาท ไม่ควรผัดวันประกันพรุ่ง โดยเฉพาะจะทำสิ่งดีงาม สิ่งที่มีคุณค่าต้องรีบทำทันที เวลาที่ผ่านไปถ้าไม่ได้ทำอะไรให้เกิดประโยชน์ก็เหมือนกับปล่อยให้โอกาสผ่านพ้นไป ไม่รู้ว่าจะหมดเวลาของเราเมื่อไหร่
       ทุกครั้งก่อนจบการบรรยายผมจะนำสุภาษิตจีนที่แม่ยายสอนไว้นานแล้ว แต่มีความหมายดีมากมาเตือนสติทุกคนให้ได้คิดว่า
    ทาฉีจุ้นหม่า : เขาขี่ม้าสง่างาม
(ม้าตัวโตวิ่งเร็วนั่งบนหลังม้าย่อมสบายและสง่ามีแต่คนมอง) 
   อั่วฉีหลี : ฉันขี่ลา
(ตัวก็เล็กเวลานั่งก็ไม่สบายก้นบิดไปบิดมา วิ่งก็ช้าไม่ทันใจ)    
   จื่อซี่ซือเลี่ยง ซิปุ้หยู่ : คิดๆแล้วฉันเทียบเขาไม่ได้เลย
   หุยโถวไจ้คั่น ทุยเชอหั้น : หันหัวไปดู เห็นรถเข็น
(คนอื่นนอกจากจะไม่มีลาให้ขี่แล้ว ยังต้องเข็นรถด้วยความยากลำบากด้วย)
   ปี่เฉียนปุ๊จุ๊ โฮ่วเอี่ยวหวี : เปรียบเทียบข้างหน้าสู้เขาไม่ได้ ข้างหลังดีกว่าเยอะ
    เป็นการเตือนสติให้เรารู้ว่าอย่าเอาตัวเองไปเปรียบเทียบกับคนที่เหนือกว่าเพราะจะทำให้ชีวิตไม่มีความสุข ให้มองคนที่ด้อยกว่าบ้างจะได้รู้ว่าชีวิตเรายังดีกว่าคนอีกมากมาย จะได้รู้จักคุณค่าของชีวิตและมีศรัทธาในตัวเอง
         ผมอยากร้องขอให้พวกเราทุกคนร่วมกันทำความดี ซึ่งทำได้ไม่ยากด้วยการทำในสิ่งที่ควรทำและไม่ทำในสิ่งที่ไม่ควรทำ เพียงแค่นี้สังคมเราก็จะน่าอยู่และมีความมั่นคง มั่งคั่งและยั่งยืนตลอดไป
         ท้ายที่สุดแล้วผมเชื่อเสมอว่า "ทุกๆสิ่งล้วนอยู่ที่ใจ"
ผมขอให้ทุกคนทำงานอย่างมีความสุข ไม่ว่าจะมีหน้าที่อะไร ขอให้ทำให้ดีที่สุด ใช้ชีวิตอย่างมีคุณค่า ไม่เบียดเบียนคนอื่น ขอให้คิดถึงประโยชน์ส่วนตนเป็นที่สอง ให้สมกับที่ได้เกิดมาเป็นคน
                            "ขอบคุณที่เป็นคนดี"
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